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Szomoru öröktűz 
'gy biharmegyei falu körül is nagy 

emő és sok a fa, de kevés a gyufa. 
tegalábbis az a gyufa, amit a paraszt 
három lejért vásárolna. Három lej, ami- 

kor annyi gyufaszálat lehetne csak ab- 
ból a bihari rengetegből kifaragni, hogy 
egymás hegyére-tetejére állitva el lehet- 
éjutni vele a Zeppelin utjára, az Észa- 
ki Sarkra. Ezt fondolja a falu népe, s 
nikor ezt gondolja, feldühödik, hogy 
heki a Kreugerék hasznára kell pár szál 
gyulát három lejért megvennie. Hát ez 
mégsem járja. Keserü lesz a dohány, 
hüdös a cigarette, ha ezzel a gyufával 
gyujt rá. három lejeseel. 
Ött a sok fa az erdőben. ott van is- 

tenszámába, nem lehet csinálni vele sem- 
mit - még gyufaszálkát sem — ott rot- 
had a nyakukon — pedig mennyi millió 
lej érték fekszik bennel – hát gyujt- 
kunk rá, az erdő fájára, csináljunk 
egyetlen nagy öröklánggal égő gyufát, a 
niből aztán igazán ég, lángol, izzik és 
zlik a dohány. 
És viszik a parazsat az erdőből. Ez a 

kögtönzött máglyarakás, ez a háborus 
emléket idéző öröktüz fényes szimbólu- 
ma gazdasági és kormányzati rendsze- 
rünknek. Nem egy hajszálon, de egy 
gyufaszálon mulik milliók sorsa, népek 
boldogsága. A beskatulyázott gyufaszá- 
lon, mely számunkra nem ér egy pipa 
dohányt, s amellyel a paraszt egy pipa- 
ohányt sem akar meggyujtaui. ármily 
lcsó is ma a hüvelyes, egy pakli gyu- 

fáért mégsem lehet adni egy tál lencsét. 

M adóalany nevü 
vadnak 

nincs kiméleti ideic 
A pénzügyminiszter nincs megelégedve az 

adóbehajtás mostani módszerével. Nagyon 
enyhének, elnézőnek, lassunak, kevéssé ki- 
adósnak találja. Sokat és gyorsan, sőt azon- 
nal. Ezt követeli a legujabb körrendeletben a 
pénzügyigazgatóságoktól és adóhioataloktól. 

Ott a lakosság, a bankok, a gyár, a oállalat, 

a vám, az italmérés, mennyi bőr van még 

rajtuk, s a bégrehajtók keztyüt huznak, mi- 

mégsem járja. Micsoda habozás, hamleteske- 
és, ellágyulás, gondatlanság, s érzéketlenség 

a kincstár iránt. Nem erdei vadak ezek az 

adóalanyok, hogy kiméleti időben részesülje- 

1ek. A puskák legyenek állandóan tőöltbve, a 
pizslák és kopók szabadjára eresztve, hogy a 
nap és esztendő bármely szakában megrohan- 
assák a felvert és levert állatot, s kénye- 
kedöre le lehessen puffantani. 
Csak arra bpigyázzanak a végrehajtók, (a 

szegény adminisztrátorokat és adótiszteket is 
ebbe a diszes kategóriába kell most már so- 
roznunk), nehogy holmi törvénytelenséget kő- 
Dessenek el, mert az adóalany még ügybvéd- 

szalad, felebbezni talál és ezzel elhuzódik 
pénzszüret, amire odafönn biztosan számi- 

mnak. Csak törvénytelenséget ne kövessenek 
i sértsék meg valahogy a paragrafust, a 
bes irott, lélektelen betüt, az eleven hust, a 
ndő egzisztenciát, a halódó ovállalkozást, 

ktját törbényét, azt ovághatják, felszabdal- 
m p4 abból diadalmi jelvényt is csinálhat- 

aeutcsoda hipokrizis és cinizmus, amely a 
Syo nebántsoirágnak nyilbánitja, - a 
ge alibije a maga kegyetlen, könyörte- 
a ajoga védelmében, - s ugyanakkor rásza- 
vozott a nyomoruság vérebeit a már kiszipo- 
elele elsoroadt, halálosan hörgő gazdasági 
fokog, ,„Prasztikus eszközök, különös szigor, 
intézkei ellenőrzés, mintha Claudius császár 
ketjé knék, hogy a halálraitéltet págják 
jen" "ogy mind a két fele külön szenved- 

v 
eb en még lehuzni oaló bőr mindenütt, – 

de Daj léaza lehet a pénzügyminiszternek, – 
ban.o/0n hus nélkül, izom nélkül, pér nélkül 
draszjgazi élet és nem inkább azt kellene 

3Us eréllyel, különös hivatottsággal, 
ott bőlcsességgel és emberiességgel visz- 

teni? 

ig csak az a prés, az a duroa és lel- 

saját Jináncpolitika, mely Saturnusként a 
fiait falja föl. 

Szombar 

előtt az utolsó felhámrészletet is lehuznák. Ez 

augusztus 1 
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A közlekedésügyi minisztérium kénytelen leleplezni 
a hivatalos rémhirterjesztést 

Bukarest, julius 30 

Az augusztus elsejei nemeztközi vö- 
rös-nappal kapcsolatban most már szo- 
kásossá vált, de ennek ellenére mégis 
teljesen törvénytelen, alkotmányellenes 
előzetes letartóztatásokat, melyekkel ön- 
kényesen, csupán a puszta gyanu alap- 
ján százakat, sőt ezreket foszt meg he- 
tekre szabadságuktól a sziguranca, 
ugy látszik - mindenképpen merényle- 
tekkel akarja összefüggésbe hozni és 
indokolni. Határozottan erre mutat a 
temesvári állitólagos postai pokolgépes 
merénylet esete amelynek a hire bejár- 
ta az egész sajtót s amelyről máris hi- 
vatalosan megállapitották, hogy nem 
volt egyéb kiagyalt, 
nél. . 

Ime, mit mond ugyanis erről a szám- 
szerint már ötödik merényletről a min- 
denekfölött legilletékesebb információs 
szerv, a közlekedésügyi miniszterium 
sajtó-osztálya: 
A temesvári postán állitólag felfe- 

dezett pokolgépes merénylet-kisérlet- 
ről Banu Floreseun tábornok, a 
vezérigazgatója, hivatalosan tájékoz- 
tatta magát s a temesvári postalőnök- 
től azt a jelentést kapta, hogy az ot- 
tani póstán senki sem tud a dologról. 
A merénylet hirét nyilván rosszaka- 

légbőlkapott blöff- 

osta 

rók és olyan emberek terjesztették el, 
akik bizonyos célokat követnek. 
Kik ezek a rosszakarók és „céltuda- 

tosak?" Erre is rögtön megfelel a hiva- 
talos közlemény, illetőleg jelentésében a 
temesvári postahivatal főnöke, amennyi- 
ben a következőket mondja: 

—- Reggel magához hivatott a megyei 
prefektus ur s ott találkoztam a la- 
pok tudósitóival, akiket kértem, hogy 
kategórikusan cáfolják meg ezt a hirt. 
Ők közölték velem, hogy az értesülést 
a rendőrségről és a szigurancáról sze- 
rezték. Ez a körülmény csodálkozóba 
ejtett, mert tudtam, hogy nem lehet 
igaz. 
Kell-e ennél beszédesebb megvilágitá- 

sa annak, hogy a merénylet-hirekkel 
könnyelmü, egyenesen felelőtlennek 
mondható 
rémhirjáték folyik, amelyet nyilván 
éppen a közbiztonsági hatóságok em- 
berei rendeznek? 

Hogy a közbiztonsági hatóságok meg- 
tesznek minden óvintézkedést a rend és 
nyugalom garantálására, azt senki sem 

kifogásolhatja, csak helyeselheti, ameny 
nyiben ezek a preventiv intézkedések a 
törvények keretein belül történnek. —– 
Igen, az országnak a jelenlegi sulyos 
gazdasági, társadalmi és erkölcsi válság- 

ban nagyobb szüksége van a békére és 
nyugalomra mint bármikor eddig. 
Abból azonban nem kér az ország pol- 
gársága, hogy éppen azok a szervek, a 
melyeknek a nyugalom minél simább 
biztositása a feladata, terjesszenek 
rémhireket és zaklassák fel az amugyis 
nagy megpróbáltatásoknak kitett ide- 
geket és kedélyeket. : 
Áz ilyen mesterségesen gyártott me- 

rényletblöffök távolról sem alkalmasak 
arra, hogy a rendfenntartó hatóságok 
munkája iránti bizalmat erősitsék, ami 
egyébként annyira kivánatos volna, ha- 
nem ellenkezőleg, általánosan ártanak, 
csak rosszhoz vezethetek, amint ezt a 
temesvári postafőnök őszinte jelentésé- 
ben nagyon helyesen megállapitja. 
Amint nem kérünk zavargásokból, 

ugyanugy nem kérünk a sziguranca fel- 
fujt hühójából sem, ami 
csak a törvénytelenséget és az önké- 
nyeskedést, no meg a sziguranca ön- 
álló létjogosultságát igyekszik ujból 
indokolni. 

Átéltüunk már jónéhány „vörös napot" s 
láttuk, hogy Romániában szó sincs az 
állambiztonság komoly veszélyeztetésé- 
ről. Miért akar a sziguranca minden- 
áron nagyobb izgalmat, mint amennyit 
a veszélytelennek bizonyult vörösnapok 
megérdemelnek? 
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TiásH c HemeS HceHem Humisszi mdigédai 

Miért bukott meg 
Titulescu 

Bukarest, iulius 30. 
A francia külügyminiszteriumból ello- 

pott akták körül felkavart botrány min- 
den nap ujabb szenzációs fordulatot hoz. 
Megirtuk, hogy Franciaország remániai 
meghatalmazott minisztere hosszu sza- 
badságra utazik és – egyelőre ugyan 
hivatalosan cáfolják, de kétségtelennek 
látszik - Puaux nagykövet nem is tér 
többet vissza bukaresti állomáshelyére. 
Lecca volt cuzista képviselő által a fran- 
cia külügyi hivatalból ellopott aktákból 
ugyanis minden kétséget kizáró módon 
kiderült, hogy Puaux, a bukaresti fran- 
cia nagykövet, kedvezőtlen jelentéseket 
küldött Párisba a kormány helyzetéről. 

Grigore Fi- : 
lipescu ma 
ulabb szen- 
zációs részle- 
teket kozöl a 
párisi aktalo- 
pásról. Szern- 
te Lecca volt 
cuzista képvi- 
selő nemcsa 
a francia kuül- 
ugyminiszté- 
riumból lopott 
el aktákat, ha- 
nem sikerült 
neki a párisi 
angol követeég 
irattárából is , . 
megszerezni néhány igen kényes diplo- 
máciai jelentést. Igy Lecca többek kö- 
zött Bukarestbe juttatott egy fontos 

diplomáciai utasitást, melyet az angol 

kormány egyik tagja küldött Tyrell pá- 

A 
um 

risi angol nagykövetnek. Ebben az uta- 
sitásban az angol kormányférfi, Titules- 
cura hipatkozoa igen kedoezőtlen oéle- 
ményt mond a Romániában történt re- 
zsimoáltozásról. 

De ezenkivül Grigore Filipescu sulyos 
vádat emel Titulescu ellen is, amikor 
cikkében azt állitja, hogy Románia lon- 
doni nagyköbete az angol kormány egy 
tagját kedoezőtlen módon befolyásolta a 
Romániában bebvezetett uj rendszerrel 
szemben. Grigore Filipescunak különben 
nem ez az első támadó cikke Titulescu 
ellen. Az Epocában már napok óta a leg- 
élesebb hangu cikkeket jelenteti meg 
Titulescuról, sorozatos cikkekben bizo- 
nyitgatja már napok óta, hogy Titulescu 
halálos ellensége a Jorga Argetoianu ka- 
binetnek és Londonban mindent megtesz, 
hogy diplomáciai aknamunkával meg- 
buktassa a mai kormányt. Crigore Fi- 
lipescu sorozatos támadásainak már is 
látható az első eredménye. A félhivata- 
los jelentések szerint - mint megirtuk 
— az őszi népszövetségi ülésen már nem 
Titulescu fogja Romániát képviselni, 
hanem Ghica külügyminiszter utazik 
Genfbe, Titulescu pedig minden valószi- 
nüség szerint otthagyja a londoni nagy- 
követi állást és mint magánember tér 
vissza Romániába. 

Bukarestben óriási érdeklődéssel ki- 
sérik azt a harcot, ami Titulescu és Gri- 
gore Filipescu között kitört. Ilogy mi 
robbantotta ki a két államtérfi között 
ezt a késhegyig menő harcot, erről iól in- 
formált körökből az alábbi információt 
kaptuk: londani követét. 

A lopott akták és 
Grigore Filipescu szerepe 

Amikor néhány hónappal ezelőtt a 
párisi lapok sorozatos támadásokat in- 
téztek a Jorga-Argetoianu kormány el- 
len, Grigore Filipescu kapott megbizáest, 
hogy Párisba utazzon és ott elhallgattas- 
sa a francia lapokat. Grigore Filipescu 
azzal a feltétellel utazott Párisba, hogy 
a sikeres munka elvégzése után végleg 
Párisban maradhat és felváltja állásá- 
ban Románia jelenlegi követét, Dinu Ce- 
sianut. Filipescu munkához is látott, de 
amikor visszajött Bukarestbe, itt nem 
valami barátságos fogadtatásban része- 
sült. Kiderült, Rogy 

Titulescu időközben több jelentést kül- 
dött Bukarestbe, melyben sulyos kriti- 
kában részesitette azt a balkáni mód- 
szert, amellyel Grigore Filipeseu meg- 
bizatásának eleget akart tenni. 

– Grigore Filipescu ugy kereste fel a 
francia lapokat, hogy egyik kezében egy 
aranyzacskót tartott, mig másik kezével 
revolvert szegezett a párisi lapszerkesz- 
tők mellének... 

Az persze külön fejezetét képezhetné e 
botrányos históriának, hogyan sikerült 
Grigore Filipescunak megszereznie azt 
a szigoruan bizalmas természetü jelen- 
tést, amit a külügyminiszteriumban be- 
vezetett előirások szerint egyedül Ghica 
külügyminiszter olvashatott csak el. Gri- 
gore Filipescunak ugylátszik nagyon jó 
összeköttetései vannak. Titulescu bizal- 
mas közlései ma Grigore Filipescu kezei 
között vannak és ezzel magyarázható az 
a szenvedélyes tüz, mellyel az Epoca ha- 
sábjain támadja Titulescut, Románija 



Schullenburgy lesz 
az uj bukaresti 
mnémet követ 

Bukarest, julius 30. 
A külügyminiszteriumból szerzett ér- 

tesülésünk szerint a román kormány hoz- 
zájárult ahhoz, hogy a visszahivott buka- 
resti német követ helyét a német köztár- 
saság Schullenburg diplomatával töltse 
be. Áz uj követ augusztus első felében 
érkezik meg és mutatja be megbizó le- 
velét a román kormánynak. 

Erdély mínisztere 
ellenőrző körutra indul 

Bukarest, julius 30. 

A miniszterelnökség óhajára Pop Valer 
erdélyi miniszter a közeljövőben ellen- 
őrző körutra indul Erdély nagyobb váro- 
saiba. A miniszter a városok helyi viszo- 
nyait és szükségleteit tanulmóányozza és 
pvizsgálat tárgyává teszi a prefektusók 
eddigi müködését. Benfentes helyről 
nyert értesülésünk szerint a kormány 
azért halasztotta el a tervezett prefektusi 
kicseréléseket, hogy ezt a munkát később 
Pop Valer jelentése és javaslata nyomán 
végezhesse el 

A hét végéig megkötik 
a román-magyar keres- 

kedelmi szerződést 
Bukarest, julius 30. 

Szinajából érkező jelentések szerint a 
román-magyar kereskedelmi tárgyalások 
a legkedvezőbb mederben folynak és a 
vitás pontok nagyrészét sikerült közös 
megegyezéssel áthidalni. A munkálatok 
előrehaladottságára való tekintettel több, 
mint valószinü, hogy péntekig a megbe- 
szélések befejeződnek, szombaton pedig 
megkötik a kereskedelmi szerződést, a 
mely a két állam kormányainak jóvá- 
hagyása után azonnal életbelép. 
A két állam megbizottai jelenleg az 

utolsó vitás pontról, az élőállat tranzak- 
ciójáról tárgyalnak. 

Január elsején 
életbelépfelik a 

patenta fixát 
Bukárest, julius 30. 

A pénzügyminiszter ma táviratot inté- 
zett az ország összes pénzügyigazgatói- 
hoz, amelyben kéri, hogy azonnal küld- 
jenek be kimutatásokat a kereskedelmi 
adóbevételekről 1929-ig visszamenőleg. A 
pénzügyminiszter a pénzügyigazgatósá- 
gok által beküldendő adatok alapján sür- 
gősen el akarja késziteni a kisiparosok 
és kiskereskedőkre alkalmazandó leszö- 
gezett adó, ugynevezett patenta fixa be- 
vezetésére vonatkozó törvényt. 
A kisegzisztenciáknak régi követelése a 

rendszer bevezetése, amelyért éveken ke- 
resztül harcoltak az ország kereskedelmi 
testületei minden eredmény nélkül. A 
patenta fixának legfőbb előnye az, hogy 
a hatóságok alapos és körültekintő vizs- 
gálat után megállapitják a kisiparos és 
kiskereskedő évi jövedelmét és aunak 
alapján öt évre előre vetik ki az adéót. 
Ienformán tehát a kisiparosok és 

kiskereskedők a jövőben nem lesznek ki- 
téve az adókivető bizottságok kényeked- 
vének és nem fog kelleni évenként meg- 
járni a felebbezések golgotháját, tekint- 
se, hogy csak öt évenként vetik ki az 
adót. : 

Melyik állomásokra 
kötelező a perronjegy 

Bukarest, julius 30. 
A CFR bukaresti vezérigazgatósága 

uj és érdekes rendeletet adott ki a per- 
ronjegyek vásárlását kötelezővé tevő ed- 
digi rendelet módositására. Az uj rende- 
let kimondja, hogy bár az utasok nagy- 
része a nyári időszakban kedvezményes 
és nyaralójegyekkel utazik, ami megle- 
hetősen megneheziti a perronjegyek el- 
lenőrzését, az állomási hatóságask mégis 
mindent köbessenek el az errobonatkozó 
rendelet pontos betartására. 
Az ellenőrzés megkönnyitése érdeké- 

ben megengedi a vasuti vezérigazgatóság, 
hogy a nagyobb állomásokon ugynevezett 
állandó jellegü perronjegyet adjanak ki 
havi 100 lejért. Egyben imondja a ren- 
delet azt is, hogy Erdélyben és a Bán- 
ságban csak a következő állomásokon 
kötelező a perronbérlet, vagy az eseten- 
kinti öt lejes perronjegy vásárlása: Bras- 
só, Segespár, Medgyes, Nagyszeben, Árad, 
Karánsebes, Lugos; Temesoár; Nagybpá-- 
rad, Szatmár, Máramarossziget, Kolozs- 
vár, Dés és Marosovásárhely. 

2. OLDAL 

niszírrium 
Dukarest, julius 30. 

A pénzügyminisztérium királyi dekrétum- 
mal két rendkivüli hitelt folyósitott a föld- 
mivelésügyi miniszternek, a gabonaértékesité- 
si törvény finanszirozására. 
Az egyik, 50 millió lejes hitel , a szelekcio- 
nált buzamagoak megoásárlására és az ez- 

, : 

miatt 
Kolozsvár. julius 30. 

Kolozsváron ujabb kavarodás támadt 
a középeurópai időszámitás körül. Az uj 
időszámitás bevezetésekor megfelelő 
utasitások hijján a legnagyobb tájéko- 
zatlanság uralkodott az üzletek zárórá- 
ja kérdésében. Voltak kereskedők, akik 
reggel 8 órakor nyitottak, mások 7 óra- 
kor, sőt 9 órakor is, viszont a déli zár- 
óra az egész vonalon 1 órakor volt. Már 
emiatt sok volt a panasz az alkalmazot- 
tak körében, akiknek a munkaideje igy 
megnőtt 1–2 órával. Még nagyobb za- 
var volt a délutáni üzletnyitás kérdésé- 
ben, mert az alkalmazottak azt kiván- 
ták, hogy a meghosszabbitott délelőtti 
munkaidőre való tekintettel délután 
csak 4 órakor nyissanak 
zárjanak. 
Egyes kereskedőszakmák az alkalma- 

zottak kivánságára és a nyári forgalom- 
nélküliségre való tekintettel is hajlan- 
dók lettek volna a nyitás és a zárás idő- 
pontját megváltoztatni, mások viszont 
nem. A kérdés békés megoldására ugy 
a kereskedelmi és iparkamara, mint a 
Sfatul Negustoresc folytattak tárgyalá- 

és 6 órakor 

Bukarest, julius 30. 

Pár nappal ezelőtt leközöltük Jonescu 
vasuti vezérigazgató legujabb rendeletét, 
amely az áthelyezések kérdésével kap- 
csolatban állitja fel a legujabb szabályo- 
kat, kimondva, hogy áthelyezéseket csak 
nagyon indokolt esetekben szabad foga- 
natositani, mert az átköltözködési költ- 
ségek sulyosan megterhelik a vasut pénz- 
tárát. A rendeletnek ez a része talán örö- 
met okozhatott volna a kisebbségi vas- 
utasok körében, ha nem következett vol- 
na utána mindjárt a másik szakasz, a 
mely kimondja, hogy a kisebbségi és a 
román nyeloet teljesen nem hiró basuta- 
soknak a regáti városokba való áthelye- 
zését mdokolnak tartja. 

hhez a rendelethez, illetve a rende- 
letnek ehhez a részéhez, most kiegészitő 
és magyarázó közlemény jelent meg a 
vasut hivatalos lapjában. Jonescu vezér- 
igazgató szép és humánus szavakkal ma- 
gyarázza meg, hogy a legutóbbi vasutas 
nyelvvizsgák alkalmával még mindig 
számosan voltak olyanok a kisebbségi 
alkalmazottak között, akik nem beszéltek 
kielégitően románul. Tekintettel azonban 
a mai gazdasági viszonyokra, a rendkivül 
nehéz megélhetésre és egyebekre, nem 

hanem 

ujabb terminust ad a hioatalos nyelv 
tökéletes elsajátitására. 

Ez év decemberében, illetve a jövő év 
januárjában lesznek az ujabb s ezuttal 
a legutolsó nyelvvizsgák, amelyek aztán 
végleg megpecsételik azoknak a corsát, a 
kiket a bizottság ezuttal is gyengéknek 
talál a - román nyelvben. A kisebbségi 
vasutasok áthelyezése azt akarja meg- 
könnyiteni, hogy az állam nyelvét az 
áthelyezett vasutasok nagyobb megeről- 
tetés nélkül elsajátithassák. 

Kifejti azonban a magyarázó közle- 
mény azt is, hogy az ujabb bizsgára 
csak azok állhatnak, akik tagjai a bas- 
utasok nyugdijintézetének és segély- 
pénztárának. 

fu- Jonescu vezérigazgató széphangu 

beavatkozott, miután az 

akarja ezeket eltávolitani a szolgálatból, 

50 milliós rendkivüli hitelt 
kapott a töldmivelésügui mi- 

A kenyérbélyegből Hnanszírozzák 
a gabonaértékesitési akciót 

zol kapcsolatos kiadások fedezésére fog 
szolgálni. A második hitel 100 millió lejnyi 
összegben, a tizezer lejes exportprémiumok 
kifizetésére fog szolgálni. 
A földmivelésügyi minisztériumnak kiutalt 

150 millió lejes rendkivüli hitelt a kenyérbé- 
lyeg adókból folyósitották. 

Kolozsvári bonyodalmak 
a középeurópai időszámítás 

A kereskedelmi alkalmazottak kárpótlást köve- 
[ 

telnek az 1 órával meghosszabbitott munkaidőért 

sokat, sőt a munkaügyi felügyelőség is 
uj rendszer 

folytán sok helyen az alkalmazottak 
többet dolgoztak a törvényes 8 órai mun 
kaidőnél. Végül is a Sfatul közvetitésé- 
vel megegyezés jött létre olyan érte- 
lemben, hogy az összes üzletek délután 
4 órakor fognak nyitni. A megállapo- 
dást azonban sok cég nem tartotta be, 
illetve nem tartotta magára nézve köte- 
lezőnek. Erre az alkalmazottak a mun- 
kaügyi miniszteriumhoz fordultak, hogy 
teremtsen rendet a zárórakérdésben. 
A munkaügyi miniszterium az alkal- 

mazottak javára döntött és elrendelte, 
hogy 

délután az üzletek augusztus 31-ig 
csak 4 órakor nyissanak. 

A miniszteri döntés alapján az alkal- 
mazottak most azt követelik, hogy má- 
jus 15-ig visszamenőleg a főnökök fizes- 
sék meg az 1 órai különbözetet, amely- 
lyel többet dolgoztak. 
persze hallani sem akarnak erről és 
igy ujabb bonyodalmak várhatók a zár- 
órakérdésben. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Magyarázat egy R. 
rendelethez Mi van Jonescu tábornok 

engedékenysége mögött 

volája aligha tévesztheti 
ségi vasutasokat. 
X legutóbbi nyelvvizsgával kapcsolat- 

ban ugyanis már kidobálták a vasuttól 
azokat a magyar tisztviselőket és alkal- 
mazottakat, akiket a bizottság nem talált 
eléggé felkészülteknek a román nyelvből 
és irodalomból. Azt is tudják a kisebb- 
ségi vasutasok, hogy már számtalanszor 
kellett mindig uj és ujabb vizsgák elé 
állaniok még azoknak is, akik megelőző- 
leg már sikerrel levizsgáztak. Ezuttal is 
csak ezekről lehet szó. 

meg a kisebb- 

A rendelet tehát, bármilyen szépen fu- 
pvolázik is, ujra csak azt a célt szolgál- 
ja, hogy szétdobálhassák azokat a ki- 
sebbségi pasutasokat, akiknek semmi 
idegük nem kioánja az áthelyezést s 
igy sokan közülük nem is foglalják el 
uj állomáshelyüket. 

; goncscu vezérigazgató ujra rostálni akar. 
talán még akar valamit! A legutóbb 

kidobált magyar vasutasok közül perrel 
támadták meg a vasutat azok, akik tag- 
jai a vasutasok nyugdij- és segélypénz- 
tárának. Néhány itélet már el is hangzott 
s meghozta a vasutasok igazát. Talán ez 
inditotta Jonescut kegyeshangu rendelete 
kiadására, nem mulasztva el ezuttal sem, 
hogy ujabb kálváriautat készitsen elő a 
kisebbségi vasutasok számára. 

egeezoesez-ésse 

A Memzeti Bank 
épületébe ís tilos a bemenet 

Bukarest, julius 30 
A miniszteriumok ajtainak lezárása 

után most sor került a Banca Nationalara 
is. Szerdán délelőtt a bankkormányzó 
rendeletet adott ki, amelynek értelmé- 
ben a nagyközönség ezentul csak a 
pénztárig nyomulhat elő, a többi osztá- 
lyokba és irodákba való belépése azon- 
ban szigoruan tilos. 
Rendkivül fontos ügyekben a bank- 

kormányzó tovább is ad audienciákat, ha 
a kérvényező erre külön engedélyt kap 
s ennek birtokában jelentkezik a kor- 
mányzó titkáránál. 

pé kodatesz egy csomó sósperecet. 

A munkaadók 

RCSA EMp. 
U ÉS A ék BEy 

Ennek a történetnek a világo s. 
értelme nincs. Tünődök magamban, ho 
elmondjam-e, vagy sem. Nem bá gy 
ha nincs is értelme, elmondom, mert a 
kor nekem elmondták, igen jől mulatta 
rajta, d mulasson az is, aki olDass, 

A 

ha csak egy halavány 
Az is ami a mai világban. : 
Hát szóval beállit a péküzletbe 

uriember. Kifogástalanul van öltözve 
ruháján sehol egyetlen gyürődés, egyet 
len pehely. Látszik, hogy igen pedán, 
embér. Odalép a pulthoz. és felszólitja - 
pék odatesz egy csomó sóspevekel 1 

dáns uriember leveszi a szemübvegét, záe 
kendőbvel tisztára törli, visszateszi a sze. 
mére, aztán rendkioül komoly arccal 
szemügyre beszi a sóspereceket. Nézege. 
ti, birálgatja, bólogat. Végre megszól 
– Mondja kérem, tudnának nekem 30, 

perecből egy bö betüt sütni? 
it kérem? : 

– Egy bö betüt. ! 
A pék csodálkozik. De hát nem az ; 

dolga, hogy firtassa a vevők furcsaságai 
A rendelő, az rendelő. Hogyne lehetne bi 
betüt sütni, ha megfizetik. Megalkus. 
nak. A pedáns ur hosszu alku után meg. 
állapodik az árban, majd pontosan mel 
állapodik abban is, hogy holnap délelőlt 
bejön a sósperec-betüért. Aztán gondola. 
tokba merülve elmegy. 
Másnap féltizkor csakugyan belép az 

üzletbe. Pontosan, mint az óraütés. 
— Megovan a betü? : 
— Igenis, tessék parancsolni. : 
A komor uriember megnézi a betül 

Csóválja a fejét. : 
– Nagy tévedés ovan itt, kércm. É 

nem kis bő betüt gondoltam, hanem nagy 
Bö betüt. Ezt nem vehetem át. 
– Nem baj, kérem, holnapra megeos. 

náljuk a nagy Bö betüt. Tessék érte be. 
fáradni. ; 
—– Jó, hát holnap megint eljövbök. 4li. 

szolgája. : 
— ÁAlázatos szolgája. : 
– Ja igaz, holnap valami dolgom len 

fél tizkor. Nem jöhetnék be a betüénl 
már kilenckor? : 
– Dehogy nem, csak tessék befáradni 

kilenckor. 
Elmegy, másnap kilenckor jön. A pék 
elébe tólja a betüt. A pedáns urtember 
megcsóoálja a fejét. 

Ez nem jó. Én sokkal kisebbet 4on. 
doltam. Nem lehet kisebbet csinálni? 

Dehogy nem. Csinálunk kisebbel, 
Körülbelül mekkorát tetszik gondolni? 
A pedáns ur papirost kér, előveszi től. 

tőtotlát, felrajzolja pontosan a betüt. A 
pék elteszi a mintát. Megállapodnak at 
uj határnapban. Holnap nem lehet, ment 
az illető urnak bidékre kell utaznia. De 
holnapután bejön, még pedig háromne. 
gyed négykor. Megfelel ez az idő? Hogy. 
ne, megfelel. 

olnapután valóban jön a rendelő. Elé. 
be teszik a betüt, Hosszasan nézi, emel 
geti, méregeti. Bólint. 

Ez már jó. Csak még egy kis hiba 
van. Holnapra tegyenek rá több sót. 
A pék türelmesen igéri, hogy holnapra 

ez is meglesz. Tesznek rá egy kepés sóval 

Végre elérkezik az utolsó látogatás. A 
pedáns uriember megnézi a Bö betüt, A 
mely sósperecből készült. Helyeslően bí 
lint. Előveszi aprópénztárcáját, kifizeti 

Nocsomagól juk? – kérdi a pék. 
—– Nem szükséges — felelte az idege 
Azzal veszi a betüt és mageszi 2ol 

arsányi Zsol, 
esveg 

Nagy malombukás 
Magyarországon 

Miskolc, julius 30, 1 
A magyar gazdasági életben rendkiv! ; 

mély benyomást kelt a hir, hogy az orszát 
egyik legelső gőzmalma, 
a Borsód–Miskolci Gőzmalom, 
üzemét. b 
A leállott ipartelep egyike volt a legjob k 

ismert vállalatoknak, amely csaknem vaái 
mennyi országba, még a tengerentulra is 7 
litott. ; 
Az üzembeszüntetés következtében, 

nek okát egyébként amerikai 

egy 

a 

– Mi 

-
 

s
 

beszüntettt 

amely a 

kurrenciában látják, kétszázőtpen mal 
és ötven tisztoiselő maradt kenyér nélk 

- 
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Berlin, julius 30. 

nald angol miniszterelnök és Hen. 

külügyminiszter berlini látogatásának 

rs ületén is megvolt a maga üdvös hatá- 

t féra részről azt eredményezte, hogy nem- 

E3/ vonatkozásban a bizalom megszilár- 

könvémetország iránt és diplomáciai kö- 
! 

MacDo 

koen berlini utját a közel jöbőben ujabb 

zetkőzi találkozók és megbeszélé
sek fog- 

követni Berlinben. z 

MacDonaldék berlini szereplésének legüd- 

Db hatása kétségtelenül a hivatalos fran- 

olitika felé nyilvánult meg. Most m
ár a 

omáciai körökben biztosra veszik, hogy a 

ancia miniszterek, - előreláthat
ólag 

iniszterelnök és Briand külügymi- 

lazal mi közel jövőben ellátogatnak 
niszter, – 4 

Berlinbe. 

Utjuk időpontjáról még nincsenek biztos 

csülések, de ugy vélik, hogy 
még a - Nép- 

vetség őszi ülésszakának kezdete előtt le- 

lik ez a történelmi jelentőségü diplomá- 

találkozó, amelyről Laval csak néhány 

ppal ezelőtt mondotta, hogy egyelőre még 

zonytalan feltevés. 
Az angol miniszterek látogatása a német 

[árokon belül is kedvező atmoszférát te- 

mtett. A birodalmi kormány éjszakai mi- 

zetertanácson foglalkozott a pénzforgalom 

kzabaditásának kérdésével. A tegnapelőtt 

adott rendelet már bizonyos mértékben 

nnyitéseket jelentett a szükségrendeletek 

ragrafusaival megkötött pénzforgalomban, 

st pedig arról van szó, hogy már hétfőn, 

gusztus 3-án szabaddá teszik a bankéletet 

birodalmi kormány azonban számol azzal 

eshetőséggel, hogy a hirtelen felszabaditás 

szélyeket hozhat magával s éppen ezeknek 
erülése végett különbséget tesznek a ban- 
ámlák és betétek között. 

Egyelőre tehát csak a bankforgalmat fog- 
ják felszabaditani és a takarékbetétekre 

továbbra is érvényben hagynak. 

Érdekes, hogy amig a birodalmi kormány 
pénzforgalom teljes normalitását 

ak most tesz 
k. Igy Oldenburg kormánya csak most 
delte el, hogy a közalkalmazottak fizeté- 

sztus elsején, 11-én és 21-én folyósitsák. 

acDonald megelégedet- 
ten érkezett Londonba 
MacDonald angol miniszterelnököt szállitó 
mbavető repülőgép tegnap érkezett meg a 
ndoni repülőtérre. A gép utját csak egyetlen 
yszer szakitotta meg, Hannoverben. Meg- 
kezése után az angol miniszterelnök azon- 
il nyilatkozott a londoni lapok tudósitói- 
ik és a következőket mondotta: 
- A német miniszterekkel folytatott tár- 
alás legteljesebb mértékben sikerült. Napi- 
ndre került minden, világpolitikai problé- 

11 összefüggő részletkérdések. A megkezdett 
unkát természetesen folytatjuk. Első sor- 
in a német bankárok jelentésére kell vár- 
Dk, mert ezek rendkivül fontos adatokat 
csátanak rendelkezésünkre. Egyébként 

en megelégedettek vagyunk a berlini tár- 
alások eredményével. 

re továbbra is küzködik a válság hullá- 
val. A londoni sajtó előre látja, hogy 

4z angol bank mára ismét emelni fogja a 
amatlábat, 

a feltevést az a körülmény támasztja 

„nogy a mult héten elrendelt kamatláb- 
elés óta az angol bank trezorjaiból t6 és 
üllió font értékü aranyat szállitottak 
an a re. Az aranyelvonást azonban elsősor- 
into, londoni tőzsde érezte meg, mert a leg- 

b államkötvények árfolyamértéke 
esebb shillinggel csökkent és a hét legérté- 

a "aranyszélü papir" árfolyamvesztesé- 
ntomult hét óta megközeliti a 61 millió 

0knak a francia kölcsön 
A 
feltamet válság kirobbanása óta szin- 

orlás Ttóztathatatlanul folyó aranyván- 
lágondonból Párisba e pillanatban 
nePolitikai érdeklődés homlokteré- 
gliát állitotta. : 
angol lapok kimutatása szerint ju- 

e 

r 

tosra veszik, hogy az angol minisz- 

néhány korlátozást átmenetileg röbid időre 

akarja 
sszaállitani, néhány német állam kormánya 

eleget a szükségrendeletek- 

t a jövő hónapban három részletben, au- 

z angol piac a diplomáciai események el- 

lért nem kell az ango- 

-
 

a: béke, kereskedelem, leszerelés és az ezek- 

lius 13-tól 25-ig nem kevesebb, mint 
30 millió font értékü. aranyat veszitett 
az angol bank. 

Az összes nagy jegybankok nemzetköz 
érdekközössége arra késztette magát a 
francia jegybankot, hogy a newyorki 
Federal Reserve bankkal karöltve maga 
siessen segédkezet nyujtani a font sta- 
bilitásának biztositására. 
Igy indultak meg a francia és angol 
jegybank között a tegnapi számunkban 
már röviden emlitett 20 millió fontos 
kölcsönre irányuló tárgyalások, amelyek 
lényegileg nemcsak magára a kölcsön- 
re, hanem általában a francia és angol 
jegybankok szorosabb együttmüködésé- 
re vonatkoztak. Magát a kölcsönt tu- 
lajdonképpen a franciák ajánlották fel 
igen előnyös feltételek mellett, visszle- 
számitolási hitel formájában. 
A ma érkezett jelentések szerint a 
kölcsönre vonatkozó tárgyalások meg- 
szakadtak, miután az angolok még a 
gondolatától is irtóznak annak, hogy 
nyiltan beismerjék a francia segitség 

Mranciák már az angolpénz- 
űgyi állásokat ostromolják 
k is polifikai ellenérfékerf kövefelnek 

z uj kölcsön uzsorakamuaita fejében 
Felemelék az Angol 
Bank kamailábáfr 

szükségességét. 
Maga Snowden pénzügyminiszter 

Anglia végre megérteni, hogy EÉEurópa 
pacifikálásának első és legfőbb feltétele 
a békeszerződésekben leszögezett status 
quo végleges elismerése. 

Párisi jelentés szerint az angol-francia 
kölcsöntárgyalások megszakadása fran 
cia politikai körökben rendkivüli meg- 
lepetést keltett. 

Az angolok – a Matin beállitása sze- 
rint — inkább olyan közvetett megol-- 
dást szerettek volna, amely nem viseli 
magán a nyilt beismerését annak, hogy 
az angol bank francia segitségre szorul. 
Az angol sajtó ennek megfelelően ha- 

misnak és tendenciózusnak állitja be azt 
a hiresztelést, mintha a font stabilitását 
csak francia segitséggel lehetne biztosi- 
tani. A Daily Herald kijelenti, hogy ér- 
dekelt francia körök szándékosan ter- azon sz 
jesztik az angol pénzügyi helvyzettel 

Az állásponton van. hogy A kölcsönre kapcsolatos rossz hireket, hogy Közép- 
semmi szükség nincsen s általában az 
egész angol közvélemény a kölcsön fel- 
vétele ellen foglal állást. 

Ezzel szemben a francia sajtó európai 
s egyben nemzetközi érdeknek tünteti 
fel azt, hogy Anglia igénybe vegye a 
francia jegybank segitségét. A Journal 
kifejti, hogy ha az angol pénzügymi- 
niszter és az angol bank ellenszenvvel 
fogadják is a francia segitség gondola- 
tát, a kölcsönt meg kell adni, de 
Franciaorszzág ugyanugy bizonyos 
technikai és politikai garanciákat kell 
kérjen Angliától, mint ahogy Német- 
országtól kért. 

Az angol miniszterek berlini megnyilat- 
kozásai – folytatja a Journal – nem al- 
kalmasak arra, hogy a London és Páris 
közötti nézeteltéréseket teljesen elosz- 
lassák. Az angol miniszterelnök ismét 
mint nyitott kérdésről beszélt a béke- 
szerződések reviziójáról. Mikor fogja 

Magyarországon némi enyhitéssel 
meghosszabbitják a pénzügyi rendszabályokat 

Budapest, julius 30 
A magyar képviselőház folytatta a 

felhatalmazási törvényjavaslat tárgya- 
lását. Kiemelkedő eseméney volt a par- 
lamenti ülésnek Apponyi Albert greo 
felszólalása, aki hatalmas beszédben fej- 
tette ki, hogy bár sok tekintetben hely- 
teleniti a kormány politikáját, nem sza- 
vaz a javaslat ellen. : 
Nagy jelentőségünek tekinthető Pal- 
lavicini György gróf pártonkivüli kép- 
viselő felszólalása, aki éles kritika tár- 
gyává téve a kormány kül és belpoliti- 
káját, uj orientációt követelt a magyar 
külpolitika számára. Szerinte Olaszor- 

királyság restaurálásával 

t 

szág támogatása semmivel sem járul hoz- 
zá a gazdasági váság leküzdéséhez s ép- h 

rokonszenvét pen ezért Franciaország 
kellene megnyerni. A francia külpoliti- 
ka szivesen támogatna egy magyar-osz- 
trák vámuniót, amely kitünő védőbástya 
volna a pángermán veszedelem ellen. Éz 
a vámunió, egybekapcsolva a magyar 

ná a Duna-medence egyensulyát. 
A csütörtök esti magyar miniszterta- 

nács foglalkozott a bankforgalmi kor- 
látozások megkönnyitését célzó intézke- 
dések kérdésével. Miután a korlátozá- 
sok teljes megszüntetésére csak a 7 mil- 

helyreállita- 

és Kelet-Európa államaiban azt a meg- 
győződést keltsék, mintha Páris volna 
az egyedüli hely ahonnan ma pénzügyi 
különbséget lehetne várni. S hogy az- 
után czek az államok a pénzügyi segit- 
ség fejében elfogadjanak minden felté- 
telt, amit a franciák szabnak. 

Megtörtént az angol bank 
kamatlábemelése 

Legujabb jelentések szerint a terve- 
zett kamatlábemelést az angol bank már 
végre is hajtotta. Ezek szerint az angol 
bank a kamatlábat 

3 és fél százalékról 4 és fél százalékra 
emelte. 

Az angol pénzügyi körök azt remélik, 
hogy ez az intézkedés elejét veszi a to- 
vábbi tőke és aranylevonásoknak. 

augusztus 15 -ig 

lió fontos kölcsön megvalósitása után le- 
eétne szó, 

átmenetileg azt a könnyitést eszközlik 
hogy az eddigi 5 százalék helyett a be- 
tétek és folyószámla követelések 10 
százalékát szabaditják fel. 

Ilyen értelemben augusztus 15-ig hosz- 
kzabbitják meg az eddigi rendszabályo- 
at. 

tósága utasitotta az összes hivatalokat. 
hogy külföldi pénzesutalványon az ed- 
digi 200 pengő helyett csak 100 pengőt 
továbbitsanak. 

AAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Zeppelin diadal- 
masan átrepülte az 
Északi Sarkot és utban van 

Sazafelé 

Leningrád, julius 30. 
A Zeppelin, miután a sarkoidéken átrepült, tegnap visszafordult a kontinens 

irányába. A léghajó szerdán este nyolc órakor pisszatérő utján, másodszor je-- 
lent meg 
rövid 

A Zeppelinen utazó német ujságiró 
szikratáviratozza: 

„Bár a léghajó szalonja a legjobban be 
van fütve, a léghajón lévők mégis na- 
gyon érzik a hideget, amely az Északi 
Sark felé már egészen a télbe ment át. 
Az eső is sürü, apró hópelyhekké sürü- 
södött. A bőrökkel letakart ágyak, ame- 
lyek az elinduláskor komikusak voltak, 
most a legnagyobb áldást jelentik a Zep- 
pelinen. 
A Zeppelin átrepült a Dickson sziget 

felett, ledobta az ujságokat és az élelmet 
Urjanzen professzornak, aki ott kutatá- 
sokat végez. Visszajövet megállapitották 
a Zeppelinről a Nordland-sziget határát 
is, amely sokkal nagyobb, miut azt kez- 

Telefon : 

Archengels felett és még az éj folyamán Leningradba érkezik. 
őzés után folytatja utját Berlinen át, Friedrichshafenbe. 

„MODERN MOZGŐ spasso 

Innen 

detben gondolták. A Taymir-szigeteken 
is ujabb hegyeket fedeztek fel, amelyek- 
nek magassága 1000-1500 méter. A Zep- 
pelinen levők közül, akik különben az 
északi hathónapos nappalban ecelvesztet- 
ték időtájákozó képességüket, csak a tiz 
tudós dolgozik rendületlenül. Közöttük a 
legnagyobb munkásságot Samoilovici pro- 
fesszor fejti ki, aki már eddig is tizen- 
hat északsarki uton vett részt. A mun- 
kát azonban mind jobban neheziti a sü-- 
rüsödő fehér köd." 

x 

Legujabb jelentések szerint a Zeppelin 
nem fog leszállni ingradon, hanem 
egyenesen Friedrichshafenbe repül, ahova 
csütörtök estére várják vissza. 
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ÜTÖRTÖKÖN a német éneklő beszélő- 
s filmek királva 

Ihrc Hohcit bélichlt 
(ŐFELSÉGE PARANCSOL) 

Nagy Kató, Willv Fritsch a főszerepben 
Előjáték : HANGOS FOX-JURNAL 

Ban-ar feliratok 

Következik: FRITZ KORTNER 
világszenzációs német beszélőfilmje 

KIRNMHSOFF testvérek 
DOSZTOJEWSZKI regénye nyomán 

Hnna Sten a női főszerepben. 
WESTERN beszélőgép 

Október 1-én megint 
életbelép a keleti 

időszámitás 

Bukarest, julius 30. 
A közlekedésügyi miniszterium ma 

köriratban értesitette az összes állami hi- 
vatalokat és miniszteriumokat, hogy a 
parlament rendkivüli ülésszakában meg- 
szavazott „óra-törvény" értelmében 

október elsejépel pisszatérünk a keleti 
időszámitáshoz és az állami hiovatalok, 
valamint a basut ugyanugy fognak 
kalkulálni, mint május 17 .. bagyis az 
uj nyugati időszámitás bevezetése előtt. 

Október elsejével tehát az egész ország- 
an egy órával előreviszik az órát. 

Ezzel egyidőben a posta vezérigázga- 

Elbocsátják 
az összes 

napidijasokat 
Bukarest, julius 30. 

A pénzügyminiszteriumban teljes ap- 
arátussal dolgoznak a jövő évi állami 

költsé vetés megszerkesztéséhez szükeé- 
ges sdatok összegyüjtésén. Értesülésünk 
szerint az adatokat gyüjtő bizottság je- 
lentést küldött a pénzügyminiszternek, 

pénzügyminiszter a bizottság 
tését magáévá tette, u 
elhatározta, hogy a költségvetés elkészi- 

mindazokat, akiknek kinevezésénél bár- 

elbocsátják az állam szolgálatából, az 
üresen maradt helyeket pedig betöltetle- 

kel az elbocsátásokkal is könnyiteni 
akarja az állami költségvetés terheit. 

3. OLDAL 

amelyben kérte, hogy az 1932. évi költ- 
ségvetésből teljesen töröljék a napidija-! 
sok fizetésére előirányzott kiadási tételt, 
ami azt jelenti, hogy az állam január el- 
sejépel összes napidijasait elbocsátja. A 

clőterjesz- 
vanakkor pedig 

tése előtt a legszigorubban kivizsgálja az 
összes állami tisztviselők szerződését és 

milyen törvénytelenség történt, azonnal 

nül harvják, A pénzügyminiszter ezek- 

3 



Eg yre bonyolultabb a buzaui családi dráma 

ÉN NEM GYILKOLTAM! 
Ki ölte meg az apált, aki szerelmével üldözfe leányát. A 6alort 

kiséri a sirból és fejeterejére állit minden bizonyságor 
Teljes a 50mály az ufóbbi évek legizgal- 

Bukarest, julius 30. 

Coloescu vizsgálóbiró, aki már két hét óta 
dolgozik a rejtélyes Buzau-i családi dráma 
össze-vissza kuszált adathalmaza között, ma 

a fővárosi lapok kiküldött munkatársa előtt 
néhány mondatban nagyszerüen jellemezte 
ezt a különös bünügyet, mely tényleg egészen 
páratlanul áll a kriminalisztika történetében: 
— Ha azon a tragikus éjszakán, Radu Lu- 

pescut, a Buzau-i családi dráma áldozatát 
azonnal leteritették volna a halálos golyók és 
a haldokló földbirtokosnak nem lett volna 
annyi ereje, hogy a kapott sebek dacára a 
telefonhoz üljön és a gyilkosság szinhelyére 
csőditse a rendőrséget, - már régen lezárhat- 
tuk volna a nyomozást. Az áldozat meghalt, 
a gyilkost az özvegy személyében elfogtuk és 
a bünügy már az ősszel az esküdtszék elé 
kerülhetett volna. De a haldokló áldozat utol- 
só vallomásában azt állitotta, hogy 

amikor az első lövés után felriadt álmából, 
határozottan megfigyelte, hogy a nyitott 
ablak előtt három sötét árnyék áll, három 
kinyujtott kar nyult be az ablakon és há- 
rom revolver tüzét látta felcsillanni. 

—– Nem, uraim, – folytatta a vizsgálóbiró, 
– nemcsak önök, hanem még a szakértők kö- 
zül is sokan abban a meggyőződésben van- 
nak, hogy a sebektől vérző földbirtokos a ha- 

„Szent Isten! 
A szakértők, akik idáig átnézték ennek a 

különös rémdrámának az aktáit, teljes joggal 
állithatják, hogy még a legfantasztikusabb 
detektiodrámában sem lehet annyi bonyodal- 
mat összehalmozni, az ok és okozat közötti 
összefüggést annyira összekuszálni, mint a 
hogy itt ebben a családi tragédiában a drá- 
ma és érthetetlen jelenetek egymást követik. 
A tragédia első felvonásáról már részletesen 
beszámoltunk. Radu Lupescu Buzau-i földbir- 
tokos meggyilkolása után a felesége önként 
jelentkezett. Letartóztatták. Másnap az áldo- 
zat fiatal leánya jelentkezett a vizsgálóbiró- 
nál. Őt is letartóztatták. De ujabb huszon- 
négy óra mulva, amikor a fiatal Lupescu kis- 
asszony letartóztatását már a vádtanács is 
helybenhagyta, ez a lány ujabb kihallgatásra 
jelentkezett a vizsgálóbiró előtt és kijelentet- 
te, hogy a oallomását bvisszaponja, mert ártat- 
dan és azon a tragikus éjszakán csak akkor 
Ikerült szembe az apjával, amikor a borzalmas 
büntény már megtörtént. 

De miért állitotta tegnap a vádtanács 
előtt is, hogy maga volt a gyilkos? — kér- 
dezte a vizsgálóbiró. 

Mert nem akartam, hogy anyám egyedül 
Hlegyen a börtönben! - hangzott a válasz. 

Hát akkor mondja el, hogyan történt a 
gyilkosság ... 

És a fiatal Lupescu kisasszony beszélni kez- 
dett: 

áAz apám folyton üldözött a szerelmé- 
vel... elhalmozott ajándékokkal, egy hónap 
leforgása alatt négy karkötő órát vett és öt 
nyakláncot... Eleinte nem tudtam, hogy mit 
jelent ez a tulzott figyelem. De aztán egyszer, 
amikor egyedül voltunk odahaza, bevallotta, 

masabb bünügyében 

*é 

lál előtti deliriumos állapotban tette ezt a 
megdöbbentő vallomást... hiszen, alighogy 
aláirta a felvett hivatalos jegyzőkönyvet, tiz 
perccel később már halott volt. De az igaz- 
ság az, hogy Radu Lupescu csodálatos módon 
teljesen öntudatánál volt. Ott ült félig az asz- 
talra ráborulva, vértől átitatott hálóing volt 
rajta, a felöltőjét fázósan huzta össze ma- 
gán és, amikor hangosan, szinte érces hangon 
diktálta jegyzőkönyobe utolsó vallomását, 
még senki sem sejtette, hogy tiz perccel ké- 
sőbb már örökre elnémul az ajkán a szó. Ezt 
a vallomást nem lehet megmásitani, vagy fél- 
remagyarázni. Ebben a bünügyben három 
gyilkost kellett találnunk. Az első önként je- 
lentkezett: a földbirtokos özvegye, aki szinte 
dermesztő nyugalommal állitotta: - Én öl- 
tem meg a férjemet! Huszonnégy órával ké- 
sőbb önként jelentkezett a második gyilkos. 
az áldozat leánya és ujabb huszonnégy óra 
mulva letartóztattuk a harmadik gyilkost, a 
halott földbirtokos ügyvédfiának személyé- 
ben. 
— De hiszen, ha már lakat alatt van mind 

a három gyilkos, akkor le lehet zárni a nyo- 
mozást, hozzá lehet kezdeni a vádirat elkészi- 
téséhez és... mi dolga van még önnek? 
A vizsgálóbiró kedvetlenül adta meg a vá- 

laszt: ; 
— Szeretném megtalálni az igazi gyilkost! 

... az apám!" 
hogy – szeret. Nem ugy, mint a lányát, ha- 
nem, mintha idegen lenne hozzám. Egyszer 
együtt utaztunk Bukarestbe. Én az egyetemre 
akartam beiratkozni. Egy szállodában vettünk 
ki szobát. Reggel kilenc óra volt. A szállodai 
szobában rámtámadt... és, ha nem kezdek 
sikoltozni, akkor... Azóta menekültem az 
apám elől. Hónapokon keresztül titkoltam az 
anyám előtt a történteket, de végül kényte- 
len voltam mindent elmondani. Ettől a pilla- 
nattól kezdove pokol lett az életünk. Már re- 
volverrel fenyegetett bennünket. Egy sárga 
bőrtáskában hordta mindig a revolvert ma- 
gánál. Ha lefeküdt, az ágya mellé tette a sár- 
ga bőrtáskát. Mi is revoloert szereztünk. Az 
anyám a revoloerét mindig a füzőjében hord- 
ta. Én a matrác alá dugtam az enyémet. Pén- 
tek este következett be a tragédia. Az anyám 
kint állott a verandán. Éjjel tizenkét óra volt. 
Már félálomban voltam, amikor érzem, hogy 
palaki megáll az ágyam mellett. Szent Isten ... 
az apáml Megölelt. A leheletéről éreztem, 
hogy be van rugva. Nem került sor arra, 
hogy sikoltsak, mert a következő pillanatban 
a léghuzam bevágta az ajtót és a veranda fe- 
lől szaladó lépések hallatszottak. Az anyám 
jött a segitségemre. Az apám elszaladt és én 
szivdobogva vártam... amikor a folyosó tul- 
só vége felől, ahol az apám szobája feküdt, 
revolberdőrrenések hallatszottak... Istenem.. 
—mondtam magamban, - ez az ember meg- 
ölte az anyámat. Ugy, ahogy voltam, kiug- 
rottam az ágyból, a matrác alól kivettem a 
revolveremet, hogy bosszut álljak az anyám- 
ért és a tragédia szinhelyére rohantam. De 
már késő volt. A folyosón szembe találkoztam 
az anyámmal... A szoba ajtajában ott állt 
az apám, a hálóingén nagy vörös foltok!... 

„Én nem gyilkoltam! 
A vizsgálóbiró egyelőre tanácstalanul áll 

ezzel a látszatra eléggé meggyőzőnek látszó 
vallomással szemben. Lupescuné, a földbirte- 
kos felesége, már a letartóztatása első pilla- 

natától kezdve mereven azt állitotta, hogy a 
gyilkosságot egyedül ő hajtotta bégre és a le- 
ánya csak a gyilkosság megtörténte után ro- 
hant az apja szobája felé. Mivel a gyilkosság- 
nak egyetlen tanuja sem volt, igy ez a két 
vallomás perdöntő lehetne, 

ha, - a meggvilkolt áldozat, onnan, a siron 
tulról, a papirra vetett utolsó pallomásával 
nem állitaná be egész másképpean ezt a kü- 
lönös tragédiát. 
A legfurcsább a szerepe a meggyilkolt föld- 

birtokos ügyvéd fiának. Lupescu Constantint 
csak három nappal a gyilkosság után tartóz- 
tatta le a vizsgálóbiró. Élénken, magábol ki- 
kelve tiltakozott a letartóztatása ellen. 
– Én nem gyilkoltam! — kiáltota a kihall- 

gatása során, - nem vagyok gyilkosi... mi- 
ért tartóztattak le? 
A vizsgálóbiró kérdéseire válaszolva el- 

mondta, hogy még csak sejtelme sem volt ar- 
ról, hogy milyen sötét tragédia szálai bogo- 
zódnak a Buzau-i családi házban. Ploestiben 
él már két év óta, ott folytat ügyvédi gya- 
korlatot. Az igaz, hogy nem ovoll palami jo 
oiszony közöttük ... de még csak nem is gon- 
idolt arra, hogy igy végezzen az apjával. Ar- 
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ról sem tudott, hogy az apja szerelmével ol- 
dözte volna a hugát. 
– A ploesti rendőrség jelentés: szerint ön 

a gyilkosság éjszakáján nem tartózkodott oda- 
haza, a ploesti lakásán. Hol oo't on a gyil- 
kosság éjszakáján? — tetle tfel a sorsdöntő 
kérdést a vizsgálóbiró. 
A fiatal Lupescu nyugodtan, egyetlen szem- 

rebbenés nélkül elmonata hogy a Baltesti 
községben lakó nagyanyját látogatta meg. — 
Péntek délután utazott ki a nagyanyja bir- 
tokára. Nem érezte jól magát és ugy tervezte, 
hogy szombaton és vasáraap is kint marad 
a falun és csak hétfőn megy vissza Plocstike. 

A vizsgálóbiró kiutazot Baltestibe, kihall- 
gatta a szolgaszemélyzetet, az öreg hetvenéves 
nagyanyát. Mindnyájan igazolták, hogy az 
ügyvéd ur péntek délután motorbiciktin oda- 
érkezett és csak szombaton délelőtt ment el 
hazulról, amikor Buzauból megtelefonálták, 
hogy mi történt odahaza. 

Igen, a fiatal ügyvéd pontos ahibit igazolt. 
Este kilenc óráig együtt ült a nagvanyjával. 
Beszélgettek. Aztán a ház öreg házvezetőnője 
vezette fel a vendégszobába az ügyvéd urat. 
Kilenc óra tiz perckor lefeküdt és másnap 
reggel öt órakor kelt fel. Az öreg házvezető- 
nő eskü alatt hajlandó vallani, hogy reggel 
öt órakor, – regáti szokás szerint, - egy 
csésze török kávét vitt be a vendégnek. Hiszen 

.
 

minden rendben lenne és az alibit százszáza- 
lékos érvénnyel el lehetne fogadni, ha: 

nyilnának az udoarra és a fiatal ügyvéd 
motorbiciklije nem állott polna ott az egész 
éjszakán keresztül a vendégszoba ajtaja 
előtt. : 

Este kilenc órától éjjel tizenkét óráig a fia- 
tal Lupescu ott lehetett Buzauban. Részt ve- 
hetett a gyilkosságban, hogy aztán ujra fel- 
pattanva a motorbiciklijére, reggel öt órára 
már ujra ott feküdjék a vendégszoba ágyá- 
ban. S legfeljebb kissé sápadtan nyult a tö- 
rök-kávés csésze felé, amit az öreg házveze- 
őnő reggel szives mosoly kiséretében nyuj- 
tott feléje. 

- Nem boagyok gyilkos! — mondja a fiatal 

nya is. És Coloescu vizsgálóbirónak tökélete- 

A csikkarcfalvi 
: váltósturm 
legujabb fejezete 

A karcfalvi 
egyre inkább napfényre kerülnek 
az aljas indulatok, amelyek ezt a csu- 
nya és számos székely kisgazda gazda- 
sági tömegmészárlását célzó akciót moz- 
gatják. Á közbirtokosság igazgatósága, 
amikor rájött arra, hogy a feljelentő Bot 
tevékenykedése vagyonából forgatja ki 
magát a közbirtokosságot is, amellett, 
hogy közel ezer székely családot tesz 
tönkre, határozatilag kimondotta, hogy 
nem peresiti a birtokában leoő páltókat 
egészen októberig. Mit ér azonban a ha- 
tározat, ha a biróság éppen a feljelentő 
Botot állitotta a régi igazgatóság helyé- 
be, szinte teljes hatalmu diktátornak? Ez 
a határozat is csak arra volt jó, hogy 
elkerülhesse a peresitést maga Bot, aki 
ugyancsak adósa a közbirtokosságnak és 
néhány személyes jóbarátja még Botnak. 
akik siettek e szerencsétlen kezü ember 
csatlósaivá szegődni. 
Egyébként azonban Vasu ügyvéd kö- 

nyörtelenül él azzal az ügyvedi hatalom- 
mal, amit Bot a kezei közé juttatott. 
Könyörtelenül és minden mértéken felül. 
ügyvédi felszólitásaiban három napot 
jelzett, amelyen tul peresiti a váltókat. 

sem tartotta szükségesnek betartani. Ba- 
ric Imre kisgazda például a felszólitás 
vétele után nyomban az ügyvédi irodá- 
jába sietett. Ami pénze volt, lefizette, 
a többire julius 22-ig haladékot kapott 
amit az ügyvéd saját kezüleg vezetett 
rá a befizetésről eszóló nyugtára. EÉnnek 
ellenére julius 21-én Vasu dr már be- 
nyujtotta a váltófizetési meghagyást 
csikszeredai járásbiróságon. 

asonlóan, sőt még ennáél is csunyáb- 
ban viselkedett Vasu ügyvéd Cidró 
Gyárfással szemben. Gidró Gyárfás ju- 
lius 9., kelettel kapta meg az ügyvédi 
felszólitó levelet, amit a csikszeredai pós- 
tahivatal 10-én pecsételt le. Eszerint a 
cimzett leghamarabb 11-én kaphatta meg 
az ügyvéd levelét. Ő is sietett, hogy vala- 
miképpen elkerülje a percsitést és a 
szaporodó ügyvédi költségeket. Julius 

lejt s megegyezett az ügyvéddel, hogy 
pár nap alatt rendezi az egész váltótar- 
tozást. Vasu dr., azonban ekkor már pe- 
resitette a páltót. A csikszeredai járásbi- 
róság iktató pecsétje szerint julius 11-én 
adta be a keresetet, tehát azon a napon, 
amikor Gidró Gyárfás az ügyvédi fel-- 
szólitást kézhezvehette. Azt az ügyvédi 
felszólitást, amelyen ez állott: a kéz- 
kuzvételtől számitott három napon be- 

Nyiloánoaló, hogy az ugybédi etiká- 
nak semmi köze nincs ehhez az ügy- 
höz. Ehhez az ügyhöz a minden esz- 
közzel érpényesülő keresetvágynak oan 
köze csak. : : : 

kosság körüli borzalmas ügynek ennél 

a földszinti pendégszobának az ablakai nem 

ügyvéd és ugyanezt mondja az áldozat leá- 

szitő. : 

éhol azonban még ezt a három napot 

a 

13-án jelent meg Vasunál, lefizetett 3000 

asud holdogan csámcso; 
a székely családol 
nyomoruságából 

Csikszereda, julius 30. 1 még megdöbbentőbb fejezete is. A csk közbirtokosság ügyéből szeredai járásb 
azok végre kitüzte a 

Van azonban a csikkarcfalvi közbirto- 

lenségek, amelyek 

sen igaza van, amikor azt állitja, hogy, 
régen meg lehetett volna oldani ezt aé 
nös bünügyi rejtélyt, ha ott nem feküd 
vizsgálóbiró asztalán a meggyilkolt földb. 
kos utolsó vallomása... a három miszt 
árnyalakról, akik kinyujtott kezekben 4 
revolverrel és sortüzet zuditottak feléje, ttt 

Lupescuné, aki az utóbbi napokban 
akárhányszor is kisérletezett vele a vizs 
biró. - konokul hallgatott, ma önként jeleli 
kezett a vizsgálóbiró előtt és az alábbi emt 
lomást tette: val 
— Most volt időm sokat gondolkozni , 

gokon és ma már tudok arra is vála zo 
hogy a férjem miért diktálta jegyzőkönyl 
utolsó vallomásában, hogy három ismerel 

merénylő az ablakon kersztül gyilkolta ,a 
Ugy történt, hogy amikor ősszeroskadt a 
véseimtől, én elszaladtam. Még mindig télt 
tőle. Erős ember volt. Hatalmas, robosz- 

Nem halt meg. Egy felöltőt vett magár, 
telefonált az ügyészségre. Én ott álltam 
ajtóban és vártam, hogy mi fog törtémmi 4 
rám szólt: Mariora... senkinek ne mond a 
hogy mi történt... nem akarom, hogy vala 
is tudja, hogy miért akartál megölni Érte 
Aztán megérkeztek a csendőrök és engem a 
tartóztattak. És a férjem, biztosan csak azé 
hogy a történtekről elterelje a gyanut, j 
zőkönyvbe diktálta azt a rémhistóriát , h 
rom sötét árnyról. Én vagyok a gyilkos 
a leányom és a fiam ártatlan!... 

x 

A film pereg tovább, a meséje érdekte. 

De ki lehet a hőse? 

fa 

iróság többezöri sürgetésn 
törvényben előirt tisl 

ujitó közgyülést augusztus 14-ére. Ennel 
a tisztujitó közgyülésnek lenne a feladi 
ta az, hogy megszüntesse a följelent 
Bot rémeéges uralmát és törvényes vege. 
tőséget válasszon a közbirtokosság élér 
A közbirtokosság tagjai eddig ecm tud. 
ták, hogy micsoda igazságtevési logika 
érvényesült akkor, amikor a felfügges 
tett vezetőség helyébe pontosan a foelje 
lentőt ültettéák? A' közgyülés összehivás 
tehát már régen időszerü lett volna. Va. 
lahogyan azonban, nem tudni milyen sö 
tét balszerencse folytán, most imár mé 
augusztus 14-én sem lehet időszerü. ) 
vizsgálóbiró ugyanis a régi vezetőség el 
len folyamatba tett bünügyben épp 
erre a napra tüzte ki a kihallgatásokat, 
beidézve mindazokat, akik eddig a köz- 
birtokosság ügyeiben vezetőszerepet ját 
szottak. Vagy talán a járásbiróság tüzt 
ki Rántosan erre a napra a közgyülés 
A helyzet mindenesetre az, hogy a küt 
áyülés megtarthatatlan lesz. Vagy, ha 
mégis megtartják, ugy azon csak Bot é 
társai lehetnek jelen. : 
Lehet, hogy véletlenek mindazok a je 

a már amugyis mel 
döbbentő csiki tömegtragédiát még telje 
eebbé tehetik. Talán véletlen volt, ho 
éppen a feljelentő Bot került a régi ve 
zetőség helyébe, bár ismételjük, mino 
ebben semmi igazságtevési logika. Vélet 
len lehet az is, hogy most a közgyülés 
és a vele szorosan összefüggő bünüg' 
kihallgatásokat ugyanarra a napra tel 
ték. Az igazságügyi hatóságoknak azo 
ban gondoskodniok kell arrol, hogy ezek 
a syanasítható pélettenek elkérüljenek d 
utból s ne akadályozzák topább az igat 
ságszolgáltatás rendes menetét. 

LEGYEN 

amak 

szEKEIYiET BBUTORGYÁRÁBÓL MAROSvasnadELY SUuaESTosó 
mMorTO. ns aGYSZEBEN ELSŐKEZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB BAN. KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELE 

- 



ÜGYFELEKNEK 
TOS A BEMENET! 

avagy 

NYISD KI BABÁM AzZ AJTÓT! 

Szinhely Egy bukaresti minisztérium 
apuja, az uJ rendszer életbelépése nap- 

ap Olyan, mint egy futballkapu,. A 
ulás ugyanis minden belépőre rávető- 

Bocsánat, hogy élek 
fél vagyok, hát félek 
Nem kell zokon venni 
Be szeretnék menni. 
PpORTAS (zordonan röhög.) 
Ha-ha-ha-harcra fel 

Hogy ő még bemenne?! 
Humor.. az ban bennel 

FÉL 
Portás ur kegyelem 
Minek e fegyelem? 
Változzon meg elbe 
Kérem térdepelnee 

Maga - kijelentem –- 
Fényes égi szentem. 
S én pagyok a szolga, 
Kinek sürgős dolga... 

PORTAS: 
Hasztalan az ének, 
Hisz a kérelmének 
Csak ugy szerez érpényt, 
Ha benyujt egy kérpényt. 

FÉL (a portás fülébe sug palamit ). 

hangosan)y!) 
Rokon tetszik lenni? 
Egy-kettő bemenni. 
Na, na, ne szaladjom, 

,Nesztelen haladjon 
S komoly arcot öltsön, 
Senkit fel ne költsön! 

Nyájasan): : 
S ha majd kijön, uram, itt 
Sugjon csak még palamit! 

- AZ ARADI KENYÉRBÉLYEGFRONT- 
ÁL. Aradi tudósitónk jelenti: A kenyérbé- 
eg kötelező használatára utasitó rendeletre 
aradi pékek azzal feleltek, hogy tegnap f 

jjel felemelték a kenyér árát. Az aradi in- 

árdrágitó pékek ellen iuditsák meg a vizs- 
latot. A kenyérháboru ujabb fejezeteként 
pékek erélyes hangu beadvánnyal fordul- 
k a városi tanácshoz, amelynek interimár 
zottsága Radu Cornél dr.-elnöklete alatt 

asitotta a kenyér árának megdrágitását, vi- 
ont elrendelte, hogy a liszt maximális árát 
bánival szállitsák le. Bár a pékek a meg- 

dás ellen tiltakoztak, az aradi Neumann- 
alom megbizottja elfogadta a döntést. Ezzel 
intézkedéssel valószinüleg sikerült az ara- 
pékek sztrájkját elháritani, mert a kenyér- 

lyeg alkalmazásával keletkezett 1 lejes ár- 
lönbözetet már teljesen sikerült behozni. 
kelőtt ugyanis a pékek a kenyér kilo- 
ammját 50 bánival olcsóbban adták, mint 
maximális ár volt, s most, hogy a liszt 
áb is 50 banival mérsékelték, nincsen ok ar- 

9gy veszteségről panaszkodjanak. - A 
ek álláspontja egyelőre ismeretlen. 

NGSZÖLETETT A MAROSVÁSÁRHE- 
lel ERIMÁR BIZOTTSÁG IS. Marosvá- 
ml ről jelentik: Marosvásárhelyre is sor 
e gsütödtök délelőtt 10 órakor megérke- 
Hlas elügyminisztérium távirata, amely a 
: tt tanácsot feloszlatja és a város élé- 
otamár bizottságot állit. Az interimár 
ki nöke Nestor Justin, volt várme- 
mmiinit i főügyész. lett. Tagjai: Costin Ma- 
ötöp zeneiskolai igazgató, Campian Ilie 
géla eti esperes, ejkehe Cligor, a beteg- 
ázi iga, pénztár főorvosa, Musca Petru kór- 
div zgató főorvos, Ciupe Joan ügyvéd, 

ókiga; gan az Albina bank marosvásárhelyi 
árosi rt ója, Radó Sándor mérnök, volt 
ollégi nüszaki tanácsos és Szijgyártó Gábor 
árt me 1 tanár.,A marosvásárhelyi Magyar- 

helvek m döntött a magyaroknak jutta- 
eő dr elfogadása kérdésében. - Sebes 
osan örsz vezető kijelentette, hogy hama- 

szehivja a párt intézőbizottságát, a ely hi 
Hásponrott lesz leszögezni a Magyarpárt 

s az 17 i z 
apcsolatban, terimár bizottság összetételével 

- VIT 
TEREk 

TOLT IVOTT EGY KETÉVES KIS- 
ésben, 8 Tudósitónk jelenti: Simon köz- 

gy üve iroie Jánoska kétéves kisgyermek. 
Hlanaggben vitriolt talált és kiitta, néhány 
edett. 

a volna kiomozás megindult, amely hivat- 

keze; ideriteni, hogyan került a kisgyer- 
1 közé a vitriolos üveg. 

oovsTs 

av 
nek 

rimár bizottság azonnal intézkedett, hogy 

a ülést tartott. Az interimár bizottság el- 

Ját a választott tanács feloszlatásá- 

A rá, borzasztó kinok között kiszen- 

– ROKONÁT AKARTA LÁTNI S A HA- 
LÁLBA ROHANT. Bukarestből jelentik: Jon 

lordache 18 éves vasuti munkás, aki a CFR 
vagonjait tisztogatta, Grivita állomáson át 

akart szállni egy Chitila-Triaj felé menő 
tehervonatra, hogy rokonaival, akik értesülé- 
se szerint az emlitett állomásra érkeztek, ta- 
lálkozhasson. A fiatalember fel akart ugrani 
a tehervonat lépcsőjére, de egy rosszul kiszá- 

mitott mozdulat következtében a kerekek alá 
került. amelyek mindkét lábát tőből lemet- 
szettél, A szerencsétlenül járt vasuti munkás 
kiszenvedett. 

ELKOBOZTÁK EGY CSALÓ PÉKMES- 
TER KENYÉRKÉSZLETÉT. Bukarestből je- 

lentik: Oltenita község rendőrfőnöke elkoboz- 
ta egy Oprea Mirtu nevü pék 98 kilogram- 
mot kitevő kenyérállamányát, mert a meg- 
szabott sulynál kevesebbet nyomó kenyereket 

sütött és hozott forgalomba, amelyekre még 
az előirt bélyegeket sem ragasztotta rá. - A 
rendőrfőnök, miután a pék ellen az eljárást 
meginditotta, a kenyeret a szegények között 

osztotta ki. 

- KIRABOLTAK EGY TEMPLOMOT. 
Bukarestből jelentik: Tegnap éjjel ismeretlen 

tettesek a giurgiui Sft. Haralambie templom- 
ból különböző tárgyakat és pénzt loptak: A 
hatóságok megállapitották, hogy a tolvajok, 
egy létra segitségével, a padláson keresztül 
hatoltak a templom belsejébe. 

– „SZIÁMI IKREK" EGY REGÁTI FA- 
LUBAN. Bukarestből jelentik: Egy Lazar ne- 
vü tárgovistei végrehajtó felesége tegnap 
két összenőtt ikerlányt hozott a világra, a 
kik mindössze néhány percig éltek csak. Az 
anya életben maradt. ; 

– IGY IS LEHET ÜZÉRKEDNI. Buka- 
restből jelentik: Nemrégiben megirtuk, hogy 
a megüresedett állami tanitói állások betölté- 
sét külön bizottság végezte, amelynek 6000 
pályázó közül kellett kiválasztania azt az 
1700 embert, akinek hely jutott. Most meg- 
állapitást nyert, hogy egyes revizorátusok 
nem jelentették be a körzetükben való ürese- 
déseket, azzal az utógondolattal, hogy a bi- 
zottság feloszlása után könnyebb lesz kijárá- 

eb sokkal és protekcióval a maguk jelöltjeit ál- 
PORTAS (zsebrevágja a sugást, majd láshoz juttatni. Buzeuban például 22 üres 

hely volt, amiről a bizottság nem tudott sem- 
mit és igy nem is oszthatta ki azokat a sza- 

bályosan pályázók között. A közoktatásügyi 
miniszterium szigoru vizsgálatot rendelt el. 

– A WALESI HERCEG SZERE- 
LEMBŐL AKAR NŐSÜLNI. Az angol 
alattoalóknak nagy gondot okoz, hogy 
a roalesi herceg, akit mindenki szeret 
egyszerü kedves modoráért, noha 35 
ébes, még mindig nem gondol a nősü- 
lésre. Nagy a fejtörés, hogy mi lehet 

ennek az oka. Most azuán megfej- 
ttéssel szolgál a roalesi hercegrőt meg- 

jelent életrajz, amelynek hivatalos jel- 
leget ad az a körülmény, hogy a trón- 
örökös magántitkára a kiadás előtt át- 

EÉEbben az életrajzban ugy szerepel a 
alesi herceg, mint aki ugyanazzal a 
joggal él, mint minden más angol em- 
ber, hogy t. i. azt a nőt pálassza élet- 

társául, akit teljes szioből szeret. Álla- 
mi érdekből baló házasságra egyáltalán 
nem gondol. Minthogy pedig az a nagy 
szerelem, amely az ilyen házassághoz 

szükságes. még nem jelentkezett, mind- 
euddig legényember maradt. 
BETÖRŐK JÁRTAK A CSIKSZERE- 

DAT IPARTESTÜLET VENDÉGLőŐJÉBEN. 
Tudósitónk jelenti: Szerdán éjjel a csikszere- 

dai ipartestület udvarána nyiló ablakon ke- 

resztül ismeretlen tettesek behatoltak Kalfás 

János ipartestületi vendéglős helyiségébe és 

körülbelül 2000 lej készpénzt és több értéke- 
sebb apróságot elloptak. A betörést csak a 

helyzettel ismerős egyének követhették el. – 

Ugyancsak betörők jártak a Marasesti nevü 
vendéglőben is, ahonnan 1000 lej készpénzt 

vittek el. - A rendőrség bevezette a nyomo- 

zást. 

- GYANUS TÜZESETEK CSIKSZEREDA 
KÖRNYÉKÉN. Tudósitónk jelenti: Szerdán 

éjjel, eddig még ki nem deritett okból ki- 

dasági épülete. A kivonult csikszeredai tüz- 

oltóság gyorsan lokalizálta a veszedelmet és 

igy az erősen fenyegetett szomszédok meg- 

menekültek a nagyobb kártól. Alig csendese- 

dett el azonban az egyik tüzriadalom, ujabb 

tüzesetről tettek jelentést. Székeldi László, 

Szabó Antal és Kedves Lajos zsögödi lakósok 

csürei fogtak tüzet. A tüzoltóság erőteljes 

munkájának köszönhető, hogy a csapás nem 

terjedt tovább, a szorosan egymás mellé épi- 

tett faépületek között. A kigyulladt csürök 

földig égtek. A zsögödi tüzet állitólag a köz- 

ség mögött elhaladó vonat szikraesője okoz- 

ta. ez azonban, a mostani nedves időjárás- 

ban valószinütlen. A rendőrség gyanuja sze- 

rint gyujtogatók dolgoznak a környéken. 

- BRASSÓI ÖNGYILKOSOK. Ma reggelre 

fán, felakasztva, holtan találták meg Gerő 

Henrich Fekete-utca 31. szám alatt lakó ma- 

gánzót. Az ötvenhat éves öngyilkos hozzá- 

tartozói az elkeseredett tett okául családi 

okokat sejtenek. - Egy öngyilkossági kisér- 

let is történt ma reggel, amelyet Kosch Ottó, 

Körház-utcai lakós követett el. Az öngyilkos- 

jelölt egy kisebb adag mérget vett be, hozzá- 

lartozói azonban, még mielőtt a halálos szer 

hathatott volna, észrevették a tettet és kór- 

házba szállitották. Állapota nem reménvte- 

len. 

nézte és korrigálta a kefeleponatokat. 

gyulladt Száva Lajos csiktaplocai lakós gaz- 

virradólag Brassóban a Cenk sétányán, egy 

—– IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint szelek gyengülése, lassu felmelegedés 
várható. 

A SZERENCSÉTLENSÉG UTAÁN ÖN- 
GYILKOS LETT A SOFFőŐR. Prágából jelen- 
tik: 
lye volt Königraetz mellett egy kis őrház, a 

Borzalmas- autószerencsétlenség szinhe. 

mely nem engedte le a sorompót egy sze- 
mélyvonat közeledésekor. Ugyanakkor az or- 
szágut felől is teljes sebességgel robogott a 
sinekre egy utasszállitó autó is, amely neki- 
ment a vonatnak és pozdorjává zuzódott. – 
Az autó egyetlen utasa szörnyethalt. A 
soffőr, aki sértetlen maradt, amikor tudatára 
ébredt a rettenetes szerencsétlenségnek, re- 
volvert rántott elő és főbelőtte magát. Azon- 
nal meghalt. 
- MEGCSAPPANT A PÉKKENYÉR ÉS 

PÉKSÜTEMÉNY FOGYASZTÁS MAROSVÁ- 
SÁRHELYEN. Tudósitónk jelenti: A kenyér- 
bélyeg bevezetése óta Marosvásárhelyen a 
pékkenyérfogyasztás 25 százalékos, a péksü- 
teményfogyasztás pedig 50 százalékos vissza- 
esést mutat. A háziasszonyok nagyrésze ma- 
ga fogott a kenyérsütéshez. A pékek elkesere- 
dése egyre nő a kenyérbélyeg-törvény ellen, 
amely ebben a városban különösen érezteti 
kártékony hatását. Védekezésül a pékek el- 
határozták, hogy felemelik a házaknál da- 
gasztott, de a pékkemencékben sütött kenye- 
rek és sütemények sütési árát. 

– ONGYILKOSOK KLURJA. Nerp- 
yvorkban a rendőrség egy Schroartz Ed- 
rard nevbü ember hirtelen halála kö- 
zelebbi körülményeinek nyomozása 
közben az öielkbsok egy klubjára 
akadt. Megállapitást nyert, hogy 
Schroartz erőszakos halállal halt meg: 
bagy öngyilkos lett, vagy idegen kéz 
ölte meg. Nővére kihallgatásakor azt 
vallotta, hogy Schmarcz egyike polt a 
klub 30 alapitójának, akik közül négy 
már meghalt. Vagy öngyilkosok lettek, 
pagy megölték őket. A klb alapszabá- 
lyai szerint a tagok kötelesek voltak 
meghatározott sorrendben öngyilkossá- 
ot elkövetni, ha elmulasztották ezt a 
ötelességüket, akkor klubtársaik öl-- 
ték meg őket. 
– NYOLC EMBERT MÉRGEZTEK MEG 

A ROMLOTT ÉLELMISZEREK BUKAREST- 
BEN. Bukarestből jelentik: Nicolae Clekovici 
28 éves fodrászt, feleségét és három éves kis- 
fiát, gyomormérgezési tünetekkel a Branco- 
veanu kórházba szállitották. - A házaspár 
ugyanis két nappal ezelőtt, egy leölt, meg 
tisztitott tyukot kapott bukovinai rokonaitól, 
amit, - annak ellenére, hogy gyanus illatu 
volt, - elfogyasztottak. Ugyancsak a 
Brancoveanu kórházba szállitották Maria 
Stefanescut is, válamint három gyermekét. a 
kik romlott töltöttkáposztától kaptak gyo- 
mormérgezést. - Fekete Ágoston, 42 éves tü- 
körgyári munkás, romlott zöldpaszulyt evett. 
A Coltea kórházba szállitották. - A vizsgá- 
lat folyik. 
– ÖNKÉNYESKEDIK A CSIKSZEREDAI 

ÁLLOMÁS VASUTI PÉNZTÁROSA. Csik- 
szeredai tudósitónk jelenti: Hogy a csiki szé- 
kelység nyomorusága még nagyobb legyen, a 
csikszeredai állomás jegypénztárosa uj mód- 
ját eszelte ki a közönség zsebének megköny- 
nyitésére. Ujabban nemcsak az 1 és 2 lejes 
életbiztositási bélyegeket ragasztja rá a me- 
netjegyekre, hanem 6 és 10 lej értékü bélye- 
geket is. Amikor valaki tiltakozni mer az ön- 
kényes eljárás ellen, durván letorkolja a zu- 
golódót. Figyelmeztetjük az utazó közönsé- 
get, hogy az efféle bélyegeket az utasok be- 
leegyezése nélküui nem lehet ráragasztani a 
menetjegyekee és a csikszeredai állomás 
pénztárosa hivatalos hatalmával él vissza, a 
mikor a neki proviziót jelentő bélyegeket rá- 
erőszakolja a végsőkig lerongyolódott szé- 
kelységre. : 
= PARTIU DITRÓI PERCEPTOR BE- 

VALLOTTA, HOGY ő TÖRT BE A SAJÁT 
KAÁSSZÁJÁBA. Csikszeredai tudósitónk je- 
lenti: A ditrói adóhivatalnál elkövetett „sik- 
kasztás" ügyében a nyomozás befejeződött, 
még pedig azzal az eredménnyel, amelyet 
előre láthattunk. Az adóhivatal pénztárából 
több, mint 300.000 lej tünt el és a nyomozó 
hatóságok véleménye szerint nem betörés tör- 
tént, amint azt Partiu Nicolae perceptor álli- 
totta, hanem sikkasztás. A betörést pedig 
maga a perceptor követte el, hogy sorozatos 
sikkasztásairól elterelje a figyelmet. Partiu 
perceptor a rendőrségi vizsgálat folyamán 
tegnap végre megtört és bevallotta, hogy 
béktás lejt vett ki az adóhivatal pénztárá- 
101. 

A BRASSÓI ASTRA MOZGóÓ julius hó 
30-án és 31-én bemutatja a legszebb és leg- 
meghatóbb filmet: „A hetedik parancsalat." 
Ezt a filmet a serdülő ifjuság is megnézheti 
és azok a szülők, akik akarják, hogy gyerme- 
keiknek jó és tanulságos filmet mutassanak, 
amely csak nemes befolyást gyakorolhat, 
azok vigyék el gyermekeiket „A hetedik pa- 
rancsolat" előadására. Főszerepben: Janet 
Gaynor és Charles Fardl. Jön: „Az ellopott 
madonna'" nagy detektiv és kalandorfilm. 
– A MAGYAR ÓCEÁNREPÜLŐK UÜNNEP- 

LÉSE A BALATONNAL. Budapestről jelen- 
tik: Endresz György és Magyar Sándor, a 
budapesti ünnepeltetések után, most a vidéki 
városok meghivásainak igyekeznek eleget 
tenni. Tegnap elsőnek a Balatonhoz rándul- 
tak le, ahol a nagyszámban összegyült kö- 
zönség lelkesen ünnepelte őket. - Délben 
bankett, este pedig diszhangverseny volt a 
tiszteletükre. 

-
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—– Áldott állapotban levő nök és ilju 
anyák a természetes „Ferenc József" 
keserüviz használata által rendes gyo- 
mor- és bélmüködést érnek el. A mo- 
dern nőgyógyitás főképviselői a Ferenc 
József vizet igen sok esetben kipróbál- 
ták és kivétel nélkül gyorsan, megbiz- 
hatóan és fájdalom nélkül hatónak ta- 
lálták. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható. 
A BRASgól ELITE KÁVÉHÁZ-ÉTTE- 

REM ebéd és vacsorái ugy mennyiség, mint 
minőség tekintetében vezetnek. Különösen 
emlékezetében marad mindenkinek a szombat 
esténként megismétlődő szegedi halászlé, tu- 
róscsuszával, amely augusztus elsején sem fog 
elmaradni. 

GYERMEKI SZEMPONT 
A hatesztendős Jancsi meglátogatja gazdag 

nagynénjét és ugyancsak elbámul a fényes 
butorzaton. Végre megszólal: 
– Nó, én örülök, hogy nem vagyok gaz- 
ag. 
— Miért, Jancsikám? 
— Mert az roppant sok pénzbe kerülhet. 

(Ulk.) 

MIT TEGYEK, mit ne tegyek, ha szép 
akarok lenni, cimen könyv jelent meg dr. 
Mezei Károly budapesti kozmetikus-bőrorvos 
tollából. A könyv részletesen foglalkozik ugy 
a nő, mint a férfi kozmetikájáról. Ára 88 lej, 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
(Vidéki rendeléseknél kérjük a pénzt előre 
beküldeni, mert az utánvételes kiküldés na- 
gyon megdrágitja a könyvet.) 

FELGYUJTOTTA A HáÁZIBARÁT 
MALMÁT A MEGCSALT FÉRJ. Bukarestből 
jelentik: Boruncá Sava Crusita községbeli pa- 
rasztnak besugta valaki,: hogy amig ő nem 
tartózkodott a faluban, felesége a falu Franz 
Hofmann nevü molnárjával kötött viszonyt. 
A felszarvazott férj tegnap éjjel Holmann 
malmához lopódzott és felgyujtotta a kor- 
hadt faépületet, amely, minthogy erős szél 

fujt, pillanatok alatt lángokban állott. - A 
molnár és anyja megmenekült, de a molnár 
unokahugát, egy 8 éves kisleányt, már lehe- 
tetlen volt az égő malómból kiszabaditani. A 

bosszuálló férj a rendőrségen beismerte tet- 
tét. 

Vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A NAC brassói sikere 
Brassó, julius 30. 

Érdekes mérkőzésben volt szerda délután 

része Brassó sportkedvelő közönségének. A 

nagyváradi NÁC játszott az ujjászervezett 

brassói CFR csapata ellen. Eredmény: 

2:1 (1:1), 
melyet a CFR kis szerencsével eldöntetlenné 

szépithetett volna. : 

A NAC kezd, erősen támad, de a CFR vé- 

delem jól müködik. A NAC csatársor szebb- 

nél szebb akciókat vezet, mig a 17-ik percben 

Kovács tizenhatosról éles sarkot lő. Ezután a 

CFR erősen támad és Gecse bombalövése a 

hálóban akad meg. 25-ik percron 1:1. A má 

sodik félidő változó játékkal kezdődik. A 

győztes gólt a 12-ik percben szerzi meg Ró- 

nai. 
A mezőny legjobb embere Sternberg cen- 

terhalf volt. A NAC csatársortól többet vár- 
tunk. A CFR lelkesen játszott és minden em- 
bere dicséretet érdemel. Kiss biró kifogásta- 
lanul vezette a mérkőzést. 

ceSmesesssvEeeEees 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk 

Kolozsvári Nénhank és Zálon Hitelintézet R. T. 
Szép-uecca 1. Szg 

. t 

áz 

GYAKORNOK 
felvétetik, azonnali belépésre 

Julius Ncdoma 
divatosztályában 

BRASSÓ, Kapu-utoca 13. sz. 

Gáz. és 
forrcsövek, 
továbbá fürdőszoba-berendezé- 

sek legolcsóbb beszerzési helve. 

„Armaturaf" r.t. 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 
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HANDABANDA 
Ne áltassuk magunkat. Nem értem, 
mire való hazudni, egymást csalni és 
becsapni és lehetetlen mondatokat pu ffog- 
ni a levegőbe. Azt irja az egyik nagy 

bukaresti napilap: a Jorga-kormány alig 
háromhónapos uralma alatt nem tudta 
teljesiteni a hozzáfüzött reményeket, nem 
végzett semmi érdemes, maradandó muún- 
kát. És hogy a király meggyőződött róla, 
hogy csak pártkormány ér balamit és 
pissza akar térni a pártkormányhoz. 
Ezéri fogadta kihallgatáson Maniu Gyu- 
lát 

Ugylátszik tehát, hogy a közeljövbőben 
ismét kormányováltozás lesz. Szóval akkor 
hát Maniu?... Nem értem. Hiszen, ha 
jól emlékszem, Maniut azért küldtük el, 
mert nem voltunk vele megelégedve. Be- 
széljünk csak egészen egyszerü szanak- 
kal. Ha jól emlékszem, mindenki oárta 
már, hogy menjen és fellélegeztünk, ami- 
kor lemondott. Hiszen csak figyelni kel- 
lett a kápéházban, meg az utcákon kor- 
mányzásának utolsó ideje alatt: - min- 
denki őt szidta. Hiszen a legrosszabba- 
kat kioánták neki, hozzánemértőnek. szá- 
jaskodónak, demagógnak, elméleti em- 
bernek, jezsuitának titulálták. Miszen a 
kereskedők őt okolták a csődökért, mert 
schöngeistoskodó, szegény fiskálisnak tar- 
tották, aki nem ért a kereskedetemhez. 
iparhoz. Hiszen a legutolsó időkben már 
valóságos országcsapásnak mondották és 
elátkozták azt a gyulafehéroári napot, 
amelyik a nyakunkra hozta. Nem igy 
volt? Legyünk csak őszinték! 
Akkor most mit akarunk megint? Mit 

izgünk-mozgunk, mit ágálunk, mit szá- 
jaskodunk? Hát most már megint jó? 
Most már megint a régi, érintetlen Maniu 
Gyula ez, aki a gyulafehérvári felponu- 
lás előtt volt? Most már jó lesz a keres- 
kedelemnek, jó lesz az iparnak, jó lesz 
mindennek? .. 
Micsoda szerencsétlen, lehetetlen em- 

berek pagyunk! Mennyire nincs semmi 
mértékünk, amibel mérjünk! Mennyire 
nem tudjuk egyáltalában, hogy mit aka- 
runk! 
Mert nemcsak Maniu Gyulával van ez 

igy. Ugyanigy van ez Ábvberescuval, meg 
a liberálisokkal, meg igy ovolna más kor- 
mányképes férfiakkal, ha még lennének 
és levitézlettek volna egyszer, kétszer, 
háromszor és most megint rátekintenénk 
és mindent elfelejtenénk nekik és bisz- 
szahiponánk. Mert biztos, hogy ha most 
például hirtelen kinepeznék Ducát mi- 
niszterelnöknek, - odabolnánk mindany- 
nyian az örömtől, sugnánk egymásnak: 
barátom, ez igen! ezeknek ban pénzük! 
mégiscsak ez a legkomolyabb párt bará- 
tom, ezek igen! ezek tudnak! hiába fiam 
ez régi párt, ennek ban gyakorlata, bvan 
tekintélyük a külföldön, ezeknek kellett 
volna már régen jönni! 

... Igazán? Ne mondja? Hiszen ezek 
már jöttek egyszer! Ezek már voltak itt 
kérem. Nem tetszik már emlékezni öreg- 
apám, hiszen ezeknek polt a pénzügy- 
miniszterük Vintilla, aki miatt öregapám 
annyira panaszkodott! 
Aztán nem értem. minek érültünk 

olyan vehemensen Titulescunak és miért 
sajnáltuk olyan nagyon, hogy nem si- 
került neki a kormányalakitás. Hát már 
nem tetszik rá emlékezni? Ejnye, ejnye! 
Tessék csak jól visszagondolni! Hát nem 
Titulescu volt a mi első pénzügyminisz- 
terünk, ezelőtt jó tizesztendővel. Akit 
folyton szidtunk, mert megnyomoritott 
bennünket! Hiszen a lapok csak őt szid- 
ták akkor, de olyan pokrócmód, de 
olyan őszintén, hogy azokután most... 
ő lett pvolna a vároavárt, a dicső férfiu?! 

Ezt a zavarosságot, ezt a konfuziót, ezt 
a logikanélküliséget! A politikai ujság- 
irásnak ezt a elkitsmerellan handaban- 
dázó, felületes szemtelenségét! 
Nem mintha oraa nekünk olyan na- 

gyon a szipünkön feküdne, mint minisz- 
terelnök. Vagy az országnak általában. 
De mi az, hogy ,„alig háromhónapos 
uralma alatt nem tudta teljesiteni a hoz- 
záfüzött reményeket"?! Hát miért? Hát 
Maniu talán teljesiteni tudtal? Két év 
alatt! (Nem három hónap alatt!) Hát 
a Bratianuék talán teljesiteni tudták! 
Hát Averescu talán teljesiteni tudta?! 
És hogy „nem bvégzett érdemes, mara- 

dandó munkát"?1! Hát talán a többiek 
pbégeztek? Hát ki végzett? 
Az ilyen köbetkezetlen, szemhunyor- 

gató fortyogás csak egy gégebetlegségnek, 
vagy egy agyovelőnyutbány-hurutnak a 
jele, amikor a nyelo folyton ingerelve 
van, hogy csak járjon, őröljön, holott 
nincs semmi dolga. 
Mert mi volna a tisztességes, a pártat- 

lan beszéd? 
Az, hogy: – ime, itt pan. Egymásután 

próbálta meg mind. Ábvberescu, a Bratia- 
nuak, Maniu és most Jorga. A legelső em- 
berei ennek az országnak. Akiknek őan- 
zetlen lelkességében, hazájuk iránt oaló 
kötelességérzetében nem lehet senkinek 
sem oka kételkedni. Ezek mind gazdag 
emberek, megoan mindenük, amit a fol- 
di élet csak megadhat! bvalakinek, — 
nem piszlicsári felkapaszkodottak, akik 
csak a saját zsebüket nézik és tömik 
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Tegyünk fisztában. A román népnek 
nagy hadoezérei, politikusa. tudósai 
ezek. . 
És nem sikerült nekik. N.m! Nem sile- 

rült. Az ország nyög a gondok alatt, rn.s- 
kad a terhek alatt, 
De akkor miért azt irni- hogy jöjjön 

csak megint bissza az egyik — majd az 
rendet csinál! Mire ilyet hazudni. Ami- 
kor már mind itt voltak. Amikor már 
mindegyiket láttuk, Már mand fellépett a 
szinházunkban. Mire ugy hirdetni megint 
őket, - mint nonplusultra sohanemlá- 
tott sztárokat?! 
Nagyobb bajok oannak itt, édes jó 
uraim, messzebbfekoő, mélyebbenrejlő 
bajok. : : 

És ebbe a nagy táovlatba kinézve ezért 
hat nebetségesen, amikor. mint a rossz 
kölykök, egymásra háritják nálunk a 
felelősségel nem én pvoltam, – Maniu 

oDpolt - nem Maniu bolt – Jorga volt. 
Egyik se. 
dind. 

BENAMY SANDOR. 

LESZÁLLITOTTÁK A FRANCIA VI- 
ZUMDIJAT. A kolozsvári francia konzul köz- 
li, hogy a Párisi Nemzetközi Gyarmatkiálli- 
tás tartamára, a román utlevelek francia vi- 
zumát 35 lejre szállitották le, abban az eset- 
be, ha az ott tartózkodás nem haladja meg az' 

1 hónapot. 

— Kurzus a kisebbségi tanitók részé- 
re. A közoktatásügyi miniszterium ren- 
delete értelmében a kisebbségi tanitók- 
nak a szebenmegyei Selistye községben 
kurzust tartanak augusztus 1-től 531-ig 
bezárólag, amelyre a jelentkezés au- 
gusztus 1-én és 2-án történik, Selistyé- 
ben. A jelentkezőket magánlakásokban 
helyezik el napi huszonöt lejért. mig az 
ellátás napi negyven lejbe kerül. Nem 
világi tanitók (apácák) a felsőkereske- 
delmi iskola kantinjában kapnak ellá- 
tást. A költségek egy része a miniszteri- 
umi rendelet értelmében, az illetékes 
miniszteriumot terheli. 

AMERIKAl GYERMEKEK NYO- 
MORA. Most adta ki a nashingtoni 
Fehér Házban ütlésező gyermekegész- 
ségügyi kongresszus épi jelentését, a 
melyből a többi közt kitünik, hogy az 
Egyesült Altamokban levő 453 millió 18 
ében aluli fiatalkoru közül kb. 10 mil- 
lió nélkülözések között él, 6 millió 
gyermeknek nincs elég tápláléka, 1 
millió 360.000 ezer beszéd és hallási hi- 
bában szenved, 1 millió szipbajos. S75 
ezer bünöző hajlamu, 450.000 szellemi- 
leg pisszamaradott, 5382.000 tuberkulo- 
tikus, 300.000. nyomorék és 61.000 fél 
pagu mind a két szemére pak. 

DR. FELDMANN SÁNDOR nagynevü 
lélekorvos, „Idegesség és ösztönélet" cimü 

munkája uj köntösben, második kiadást ért 
el. A könyvben a nagy lélekismerő szerző ki- 
sebb értekezéseket ir az ösztönélet és a lelki- 
zavarok közötti összefüuggések különböző ter- 
rénumairól. Amikor a napi élet ezernyi gond- 
jától, a reálitás kegyetlen korbácsütéseitől 
szenvedő, még egy belső sors kinzá hatásaival 
is küzd. Népszerü és világos módon érzékel- 
teti a nemi zavarok lelki okait, megdöbbentő 
valóságérzékkel ecseteli a lelki és a testibajok 
keletkezéseit. Pontosan világitja meg az em- 
ber életét, nagymértékig megnehezitő elpirulás 
jó és rossz előérzet és hipohondriák keletke- 
zését. Kulturszázadunk elkizavaroktól gyöt- 
rődő emberének talán lagnagyobb problémája 
az akarat-gyengeség, mely életutjain és bol- 
dogulásában gátolja. Miudezon kóros lelki je- 
lenetek a gyakorló orvos biztos meglátásának 
szemüvegén keresztül módot adnak e bajck 
megelőzésére, s a már meglevő betegség gyó- 
gyulásának utját is egveugetik. Az ideges 
gyomor, az ideges sziv, az alvás és álmatlan- 
ság gyötrelmei kaleidoszkopszerü szinekkel 
ecsetelve, hozzák közel a kulturember lelké- 
hez ezeket a kérdéseket. A könyv ára 102 lej, 
a pénz előzetes beküldése mellett portómen- 
tesen küldi a Brassói Lapok könvvosztálya. 

—- Alaptalan feljelentés a Dobrescu- 
ügyben egy közjegyző ellen. A brassói 
álamügyészségnél. - amint arról mi is 
hirt adtunk, – Gogota János brassói la- 
kós feljelentést tett Bleahu Dávid dr. 
közjegyző ellen azt állitván, hogy ne- 
vezett őt a Dobrescu-ügyben tett terhe- 
lő vallomásának visszavonására akarta 
pénzigérettel rábirni. A feljelentés kö- 
vetkeztében az ügyészség kihallgatta 
az érdekelteket. E kihallgatások rend- 
jén kiderült, hogy a Bleahu dr. ellen tett 
felijelentés alaptalan, mire az ügyészség 
mellőzve az eljárás meginditását, az 
ügyet 1907-1931 sz. alatt egyszerüen 
irattárba tette. Bleahu dr., az alaptala- 
nul megvádolt közjegyző. Gogota János 
ellen hatóság előtti rágalmazás vétsége 
miatt a bünvádi feljelentést megtette. 
x A cipőtisztitás gyermekjáték, ha a 

.Vas" védjegyü cipőkrémet használja. 
Tegyen kisérletet és nem fog többet más 
cipőkrémet használni. 

BIKSZÁD GYÓGYFURDőŐ, Erdély Karls- 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. – Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensie 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven- 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő- 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

embereket, amint megtohanják a vona- 

szen India nagy tömegei a világ legsze- 

oly kényelmes és jó lenne, méint az első, a régimódi indus étkezése hallatlan s 
de a fuldikuma már sokat elvesz elő- komplikációval, zajjal és szemetel" 
nyeiből. Azt lehet mondani, hogy a má- jár. 
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Dögvés 
Dnzok féreg ! 

Mmlária és sok más lázas belegség 
csak szúnyogútjánterjed. Evente 

emberek ezrei halnak igy meg. Öljük 
meg e gyilkosokat és védjük meg ma- 
gunkat és gyermekeinket, – perme- 
tezzünk Flit rovarirtót. 

Flit hatására elpusztul légy, szú- 
nyog, bolha, moly, poloska, tetű, han- 

a, svábbogár és mindezek petéi. 
itpermet megőli a rovarokat, - de 
emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 

mazható. Nem hagy foltot. Flit nem 
tévesztendő össze más rovarírtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszített 
sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

rovarírtót 
Plombált Füit.kanna kizárja az utánzatot. 

Keleti levele 
Irja: Baktay Ervin 

A vasut mindenütt a világon a tanul- 
mányozás legalkalmasabb terepe. Ha 
sokat utazunk, mindeféle erabertipussal 
és az egyéni változatok százaival kerü- 
lünk kapcsolatba. Tanulságos és érdekes 
a megfigyelés még akkor is, ha saját ha- 
zánkban vagy a mi civiliációnkhoz kö- 
zelálló jellegü országokban utazunk, hát 
még ha messze, exotikus földön dubörög 
velünk a vonat! 

India az indiaiak igazi mivoltát is 
kiválóan lehet megismerni utazás köz- 
ben. Ilyenkor sok olyan tipussal talál- 
kozhat az ember, amelyekhez más körül- 
mények közt nehezen férkőzhet. 
Kevés nép utazik annyit. mint az in- 

dus. A szellemiség, egyedülálló foutos- 
ságát hangsulyozó s minden anyag, tech- 
nikai vivmányt lebecsülő, bölcselkedő 
indus is szivesen veszi igénybe a vasutat. 
Az elmélet és a gyakorlat különben is 
sok mindenben erősen eltér egymástól 
lndiában: a következetesség nem keleti 
jellemvonás. Igy azután láthatunk százá- 
val „szent" zarándokokat, szádhu-kat, 
vallásos meditációkra esküvő hindu szer-- 
zeteseket (szvámi-k) és más hasonló, min- 
den világi dolgokat elméletben megvető 

Indiai vasutako 
sodik osztályon utazó átlag-indus me 
felel a mi harmadosztályu publikumul 
szinvonalának, azzal a különbeégge 
hogy rendesen még kellemetlenebb s 
kásai vannak. Már pedig a második os1 
tályon utazó európainak nem áll rem 
delkezésére külön európainak fennt 
tott szakasz, mint az a két utolsó os 
tálynál van rendszeresitve. Vagyie a mi 
sodik osztályu európai utasnak cegyül 
kell utaznia indusokkal. : 
Nem a bennszülöttek lenézése vat 

más hasonló faji előitélet az oka annal 
ogy az európai utas nem mindig talál 

ja élvezetesnek ezt. Nagyon sok kedvő 
ellemes. jómodoru indus utitáre akal 

de legnagyobb részük az utazás közbe 
is annyira ragaszkodik ortbhodoxk vaf 
egyszerüen csak megrögzött szokásailo 
ogy éppen emiatt válik „nemkiván 

tos" utitárssá. Azok az indusok, akik mi 
egészen vagy majdnem európaizálódtal 
nem kellemetlenebb s nem is kellemese 
utitársak, mint aminőkkel akár odal 
is összehozza a sors a másodosztál) 
utast. De a régi szokásokhoz, viseleth 
stb. ragaszkodó indus már sulyosa 
eset. Először is annyi lim-lomot ci 
magával, hogy egy-két ilyen utas p0 
gyásza betölti az egész hat vagy ny 
utasnak szánt fülkét. Csudálatos dolg 
ból áll ez az uti felszerelés. A inl 
nagy vörösrézcsebret cipel magával, a 
után egy óriási agyag vizeskorsót, amé 
jókora aállványba van helyezve, azuti 
egész sereg fémcsészét, fazekat, amelye 
ben az otthon készült kosztját tarti1 
Ezekhez még egylsereg batyu is Jár! 
ugyancsak elemózsiával, miegymássa 
e. És persze a bisztar, az elmaradhala 
lan ágynemü-köteg, amely nélkül et 
pai ember sem utazhatik Indiában. 
a sok lomot az indus elraktározza 

tot, sokszor ép oly ideges sietséggel, mint- 
ha kereskedelmi utazók, vulgó vigécek 
volnának. : 

Az indiaij vasutakon négy osztály van: 
első, második, közbeeső (intermediate) és 
harmadik.A menetdij minden magasabb 
osztálynál a következő alacsonyabb osz- 
tály árának duplája. A harmadik sztály 
pedig nagyon olcsó, ami fontos is, hi- 

gényebb népsége. De a vonatok, különö- 
sen a harmadik s a közbeeső osztály 
vagónjai, mindig tömve vannak Igazi 
kényelem és kellemes utitársak csak az ülé ülé s ét a pad 

e a, i elsőő osztályon találhatók. Ezt veszi iésamaz ülés alatt és szemfeszét hg k 
igénybe minden tehetősebb európai és a lésel bontja s ágyat vet magának az ü eed 

Azután lerugja a cipájét vagy pabóm 
és mezitlábosan selkuporodk az e 
Az idegen egész sereg lábbelibe b 7e 
bele, mikor az üléssorok közt pró 

magasrangu, előkelő indus. Mert az in- 
dus, ha nem jóval gazdagabb az első osz- 
tályon utazó európainál, megelégszik a 
második osztállyal is, sőt igen gyakori . . 11essorok . gol 

ioleneég. ogy mevahosak fómódi indu- virozni. Esetleg feldönt egy vizesk 
madik 9 4 sót is. ás harmadik osztállyal is beérik. , Míg az európai és a nyugati szokál 

Minden szakasznak külön fürdőhelyisége ebédjét vagy vacsoráját, akár az sihot 
van, zuhannyal felszerelve. A második mási étteremben, akár az étkezőko ddi 
osztály, a zuhanyfürdőtől eltekintve, ép-vagy a fülkébe beadott tálcáról. 40 
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Bukarest, julius 30. 

gyik legkiválóbb, leghasznosabb 
Jebattőrje, vitaszónoka a nemzeti pa- 
sztpárna .Különösen persze ilyenkor, 
Jlenzékben. Az emult rendkivüli par- 
amenti szesszióban alig volt érdemleges 
Hés, amelyen a fontosabb törvényjavas- 
atok kapcsán ott ne láttuk volna a do- 
bgón, amint élénk temperamentumával, 
mggesztiven, szinte áthatóan éles 
hangjával, valósággal kirivó, kipiruló 
zőkeségével kiméletlenül leszögezi párt- 
álláspontját, ellenérvel, harcol, támad. 
Bátran azt lehet mondani, hogy Mad- 

earunak a Jorga-parlamentből való ki- 
aradása óta ő az ellenzéki kombattáns- 
árda egyik legjobb kapitánya. 
Ezenkivül elsőrangu „elektor", kortes- 

éptribun, agilis, fáradhatatlan szerve- 
ő, aki egy csapásra ezrével tereli párt- 
a zászlaja alá a választókat gyujtó, el- 
agadó szónoklataival. Csupa robbanó 
elterő, annyi vitalitás, hogy a kormá- 
von már kellemetlen is kezdett lenni 
héha. Talán ez, meg hogy nyilván a ha- 

Manliuról lévén szó elsősorban, még ez 
legközvetlenebb és legszertelenebb al- 
ezér is az áhitat hangján beszél: 
—– A szinajai kihallgatás igazi felbuz- 

Hulást idéz elő Pártunkban, – mondja 
és megerősiti azt a hitünket, 

aniu igenis visszatér élünl 
kell térnie. m 

– Tudom, tudom; hogy ő maga meg- 
másithatatlannak, visszavonhatatlannak 
ekinti elhatározását, de ugyanigy a 
árt is megmásithatatlannak tartja azt 
felfogását, hogy – amig csak él 
aniunak kell vezetnie. Az ő személye 
tapasztaljuk ezt minden népgyülésen 
elválaszthatatlan attól a fogalomtól, 

amivé pártunk az ország politikai életé- 
ben az elmult évtized során vált. - Ma- 
iu személye testesiti meg a nemzeti 
parasztpárt egységét, homogenitását. 

Hogy Titulescu, vagy más lépne a 
elyébe? Szó sem lehet erről komolyan, 
ez a kérdés nem is képezheti vita tácr- 
gyát, amig csak Maniu él a tömegek és 
árt lelkében. Ezzel nemcsak mi, a párt 
vagyunk tisztában, hanem a politikai 
élet minden tényezője. A párt — ismét- 
em – Maniuban szimbolizálódik, már- 
pedig ugy Maniura, mint arra az erőre, 
imelyet pártja képvisel, az országnak és 
1 dinasztiának elengedhetetlen szüksége 

hogy 

- 

an. 
Ahogyan ezeket mondja, mentes a 

szónok minden pátoszától, érzik, hogy a 
egmélyebb meggyőződés melege, heve 
1ozza ki belőle. A badacsonyi / puritán 
egyéniségének a varázsa tényleg bele- 
gyökerezett a fuziós ikerpárt emberei- 
ek a lelkébe is. : 

felte Hogy egyébként az uralkodó ilyen 
eltünően, kivételesen hosszas időt szen- 
by Maniu-kihallgatásnak, mutatja, 

1párteszme máris visszahóditja a te- 

égpedig főleg annak következtében, 
zy a tömegek kitartanak ama politikai 
ielevek mellett, amelyek multjukkal és 
sál eli tevékenységükkel jobban bizto- 
ugy szükségleteik kielégitését, mint az 
gynevezett pártonkivüli kombinációk. 
szaké gssék idehallgatni: a technika, a 
ézlől, 6-kormány csodája máris levi- 

enm van, máris kiderült a meddősé- 

A szindaiai hosszu audienca után 

élemény a nemzetiparaszt- 
párt regáti csoportjából 

EM TITULESCU, CSAK MANIU! –- mondja D. R. Joanifescu 
érdekes nyilakozatában 

rasztpárti elvek megvalósitását, a ma- 
arázata annak, hogy nem sokáig volt 

alminiszter sem. Ugy-e, tetszik emlékez- 

almon is komolyan képzelte az ősi pa- 

re. Vissza 

AsHA aroHHo MozGÓ 
BRASSOÓ, Telefon : 564. 

D. R. loanitescu 

lge azzal a rendkivüli sulyosságu gazda- 
sági és pénzügyi válsággal szemben, a 
melyet átélünk és amely a csőd szélére 
sodorja az országot. Nagy nekibuzdu- 
lások a gyakorlati eredmény minden ki- 
látása nélkül. Minden, amihez ez a kor- 
mány hozzáfogott, csak választási fogad- 
kozásnak bizonvul: azt igerték, nem lesz 
semmi uj adó és hozták a kenyérbélye- 
get, a pótadókat, miközben sok szüksé- 
ges intézmény müködését lehetetlenné 
tették a költségvetés felftujt módositá- 
sával. Közigazgatási zürzavar, a válság 
megoldási lehetőségeit összebonyolitot- 
ták, semmi szociálpolitika, - ez nem 

Nagyovárad, julius 30. 

A GAZDASÁGI VÁLSÁG kimélyült min- 
den középeurópai országban. Berlin, Bécs, Bu- 
dapest különösen izgalmas napokat élnek át 
és természetes folyománya a pénzkeringési za- 
varoknak, hogy Bukarestben, - tehát Romá- 
niában is, - észlelhetők utórezgések. 
A németországi és magyarországi kivételes 

bankkorlátozások s az a Hindenburg által ki- 
adott szükségrendelet, amely felhatalmazza a 
Birodalmi Bankot, hogy 20 ezer márkán felül 
minden külföldi devizát igénybe vehessen, 
maga után vonta a valuta zugkereskedelem 

sabb menedék a dollár és a soájci frank tre- 
zaurálása. Az effektiv dollár és frank bank- 
jegyek nagy értéket képviselnek, stabilak, s 

ka számára. 

Németország nagy felvevő piaca lett az ide- 

hogy a levitézlett siber korszak 
dőben van Erdélyben is. 

Már takaritják a dupla fenekü, fizikával! 
megkonstruált siberkoffereket és a multból is- 
mert nagyváradi valutások kiváltották utleve- 

ujra ébre- 

Julius 30 és 3"-én 

„ hetedik parancsolat" 
Főszerepben: JANET GAYNOR, és CHARLES FARRE 

A szerelem himnusza, 12 

részben (jobb és megrá- 
zóbb mint Jeanine) : 
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,Az ellonott Madonna takás- 

elég a Jorga-Argetoianu-kisérlet fiaskó- 
AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

e 

Nagyváradi levél 
a feléledfbvaluia-zugkereskedelemről, 
a pékek kenyérbélyegforradalmáról 
és a falu szegénységéről, aol a tüz- 
nek nem sazabad kialudni..- 

feléledését. A félős tőke számára a legbizto- 

igy legalkalmasabb rejtékek a megbuvó már- 

gen bvalutáknak és ennek tulajdonitható, 

ni: belügyi, rendőrségi alminiszter, ép- 
pen a nemzeti parasztpárt kormányzá- 
sának első szakában, amikor megszünt a 
cenzura, az ostromállapot és háttérbe 
szoritódott a sziguranca. Lehet, hogy 
nem mindig tudta fegyelmezni lobbané- 
kony temperamentumát, szenvedélyes- 
ségst. 

. R. Joanitescu. Nem Pompiliu, ha- 
nem Dere, ahogyan politikai körökben 
a rövidség kedvéért hivják és majdnem 
országszerte ismerik. : 
Nem a véletlen hozott össze vele. 
Szabályszerü eljárással kértem tőle az 

intervjut, éppolyan formalitással, aho- 
gyan akár Angliában szokás. 
A nemzeti parasztpárt regáti tagoza- 

tának éppen ebben a rendkivül mozgé- 
kony, gyorsfelfogásu egyéniségében 
akartam látni azt a hatást, amelyet Ma- 
niu négy órás szinajai audienciája ki- 
váltott. Hadd lám, hogyan reagál a leg- 
szangvinikusabb, legvérmesebb regáti 
parasztpárti erre a meglepő, ritka cse- 
megére? Hogyan fogadja ezt az ese- 
ményt, amelynek jelentőségét senki sem 
vitathatja? 

A szinajai kihallgatás hatása 
jának az illusztrálására? Aztán például 
a Manoileseu-rejtély. Ki hiheti, hogy ez 
a fiatal, ambiciózus politikus a Nemzeti 
Bank élén fogja végigélni életét? Ma- 
noilescu kiemelése is csak gyengitette a 
kormány pozicióját s mostantól kezdve 
igazán készek lehetünk minden megle- 
petésre ugy a kormánypárt kebelében, 
mint kivülről.. 
– Az utódlás? Bizonyos, hogy a hely- 

zet sohasem volt érettebb a párt-kon- 
centráció megvalósitására, mint most, 
a Jorga-Argetoianu kisérlet meghiusul- 
tán. A koncentráció azonban ezek után 
csak balfelé való tájékozódással tör- 
ténhetik. Ha a pártok összefogása az 

leiket. Bár a lej szilárd és szilárdságához két- 
ség nem férhet, 

egy hét alatt 168 és félről 176-177-re ug- 
rott a dollár lejárfoalyama. 

A valutacsempészek póstája szerint Buda- 
pest 6-7—7? és fél pengőt fizet egy dollárért, 
ami 20-25 pont differenciának felel meg. — 
Budapest ugyanis egy kis részt maga is fel- 
vesz az utnak indult dollár szállitmányokból, 
a többit pedig felviszik Bécsbe, onnan továb- 
bitják Berlin felé. Ezer dollárral, alig 200 ezer 
lejjel tehát, (és némi kockázattal persze: rend- 
őrség, árhullámzás, stb.), s 24 órás utifáradt- 
sággal, körülbelül 20 ezer lejt lehet keresni. 
Ha persze simán megy minden, mert 

a pengő elhelyezése az erdélyi párosokban 
megnehezedett: a kinálat nagy, a kereslet 
kicsi. 
Innen származik a pengő árhullámzása. Be- 

hozzák a pengőt a dollársiberek, sok pengőt 
vetettek a piacra a fások is az őszi bonyolitás- 
sal és nem utolsósorban az erdélyi bankok 
ma nincsenek abban a helyzetben, hogy lej- 
készletüket apasszák pengő vásárlásaikkal. 
Ezért, csakis ezért ér kevesebbet átmenetileg 
a magyar bankjegy, amelynek stabilitását és 
aranyértékét számos kormányintézkedés ga- 
rantálja, a magyar Nemzeti Bank 39 százalé- 
kos arany és valuta fedezete mellett. 

A sibolás ennélfogova csak gyermekcipőkben 
próbálkozik, a „régi szép idők" aligha ele- 
benednek fel mégegyszer, 

amikor némi tőkével, némi kockázattal, hetek 
alatt vagyonokat szereztek, – az „ügyesek." 

x 
ÉRDEKES JELENSÉG különben, hogy a 

kétségtelenül érezhető zavart és idegességet a 
maguk javára igyekeznek kihasználni a régi 
konjunktura lovagok. Valónak és igazságnak 

-. pnanavuan ura nem Jonel ere, 
akkor vagy csak mi, vagy az óliberá- 
lisok jöhetnek, mint amely két párt ki- 
sebb koalicióba tömöritheti az apróbb 
alakulatokat is. Mi viszont egváltalában 
nem futunk a hatalom után. Teljes uj- 
jászervezésen megyünk át, hogy ujra 
felöleljük azt az áramlatot, amely a fal- 
vakban ismét felénk indult meg. Amint 
tudják, ideológiai szempontból is ujjá- 
éledésen megyünk át. 

Itt Joanitescu nagy előszeretettel tért. 
ki a Vlád-javasolta jobboldali tájéko- 
zódásra, amelyről szerinte a regátban 
hallani sem akarnak a párt szervezetei. 
A nemzeti parasztpárt, illetőleg a régi 
parasztpárt eredeténél fogva forradalmi 
jellegü párt, amelynek forradalmisága 
a földrelorm kivivásában érvényesült. 
A gazdasági fejlődés ma egyre nagyobb 
létegü mezőgazdasági proletariátust ter- 
mel ki, a párt akarata ellenére. Ennek a 
rétegnek a törekvéseit is fel kell ölelnie: 
a pártnak s hozzá kell segitenie, hogy 
földhöz jusson, amire Joanitescu lehető- 
séget is lát a magántulajdon alapján, de 
közösben való, mechanizált földmüvelés 
formájában, amelyet szerinte a jelenle- 
gi földmivelésügyi miniszternek a me- 
zőgazdasági szövetkezetek támogatásá- 
ról megszavaztatott törvénye csak kom- 
promittál. A nemzeti parasztpárt - ugy 
mond — a legszélesebb földmivelő ré- 
tegek képviselete a feladata továbbra is 
s ezáltal a teljes demokrácia hitvallása 
és megvalósitása. 

Hogy hagyhatnók cserben azokat a 
földmiveseket, akik tőlünk függetlenül 
juthattak földhöz, vagy akik földnélkü- 
liekké válnak? – kiált fel most már 
polemikus hévvel a tömegekkel folyto- 
nos érintkezésben álló néptribun. : 
Nem kérdem meg, miképpen képzeli 

ezeknek a tömegeknek a kielégitését, 
mert ez belevezetne az agrár-probléma 
labirintusába. 
Végül is visszatér Maniura. 
— Sohasem képzelhető el a mi pár- 

tunk Maniu nélkül! - hangoztatja még 
akkor is, amikor felállok és elköszöntök 
tőle. Tekintélyes ügyvédi irodájának a 
nagyszobája ügyanis közben benépesült. 

Eljövet gondolkozhatom-e másról, 
mint arról az érdekes jelenségről, hogy 
egy személy, egy egyéniség: a Maniu 
neve miatt alig pár hónappal a bukása 
után ilyen hamar megint az érdeklődés 
középpontjában áll a joggal és jogtala- 
nul annyit szidott, támadott nemzeti 
parasztpárt.. 
sLehet-e csodákozni rajta, hogy a ti- 
tokzatos erejü Maniu-bálványhoz hüség- 
gel. most már szinte ösztönös meggyő- 
ződéssel ragaszkodik a regáti paraszt- 
párti frakciónak az a része is, amely 
annakidején a legtöbbször kacérkodott 
és játszott a fuzió felmondásának a gon- 
dolatával? Körösi Sándor 

fogadjuk el, hogy a pékek számtalan nehéz- 
séggel küzdenek, (bár a kifli, zsemle, horri- 
bilisan drága), és a román boletta, a bélyeg- 
rendszer előttünk, a nagyközönség előtt ép- 
pen ugy antipatikus, mint a pékek előtt, még- 
is furcsáljuk, hogy : 

a bélyeg első napján 2 lejjel önkéntes elha- 
tározáskép, a nagyováradi pékek felemelték 
a kenyér árát ; 

A nagyváradi pékek elhatározása mélységes 
felháborodást váltott ki és vissza is szivták 
az árdrágitást, mely az azóta kialakult hely- 
zet szerint nem is elszigetlet jelenség, hanem 

országos pékmegmozdulás. A sütőipar a fo- 
gyasztóra akarja átháritani a terheket, amr 
éppen annyira indokolatlan, mint az az ál- 
lamhatalmi tény, amely a pékekkel akarja 
megfizettetni az exportőr prémiumát. 

x 
PEDIG ILLENÉK TUDNI, minden illeté- 

kes helyen, hogy a nyomor milyen mérete- 
ket öltött. Röviden csak egy Belényes mel- 
letti kisközség esetével akarjuk illusztrálni 
a tengődés méreteit. Ebben a faluban 

a tüznek nem szabad kialudni. 

A parasztok megszervézték az állandó tü- 
zet, fa pan elég, de gyufára nem telik. Min- 
den család 5-5 napig őrzi a tüzet, odajár 
parázsért, lángért az egész falu. Ápolják a 
tüzet, mint az ősemberek. Ez nem vicc, ez 

valóság. Olyan szegények, hogy nem telik a 
3 lejes Kreuger gyufára. 

Bárdos László 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Korlátozzák 
a ford-gyár üzemét 

: Neroyork, julius 30. 

A detroiti Ford-gyár jelentékenyen korlá- 

tozta üzemét. Uj alkatrészeket nem állitanak 

elő a jelenlegi alkatrészraktár kimerüléséig. 

Harminchat nagy mühelyből jelenleg csak 
tizenegyet foglalkoztatnak. 

Az üzemkorlátozás, hir szerint, szeptembe- 
rig fog tartani. 

?7. OLDAL 



A dinamit 

nagy iparvezér, ez az ember, akinek 
minden sikerülni látszott, aki mérhetet- 
lenül gazdaggá lett, egész életén át két 
lálmot kergetett, melynek teljesülése nem 
tadatott meg neki: boldogság és béke utá- 
mni vágyat. Kegyetlen játéka a sorsnak, 
hogy ez a multimilliomos egész életén át 
boldogtalan volt hogy a hatalmas vállal 
kozó ideálista volt, hogy ez a dinamit- 
gyáros gyülölte a háborut. 

Nobel 1833 október 21-én Stockholm- 
(ban pillantotta meg a napvilágot. Atyja, 
Nobel Emánuel mérnök volt, Nemsoká- 
ra Alfréd születése után Pétervárra köl- 
Mtözött, hogy ott az orosz kormány meghi- 
vására egy fegyvergyárat rendezzen be. 
Nobel Alfréd igy gyermekkora első éve- 

iit Oroszországban töltötte. Tizenhétéves 
korában Amerikába küldték, hogy ott 
végezze mérnöki tanulmányait. A krimi 
háboru alatt abban az időben, amikor 
apjának gyára aranybánya volt, vissza- 
tért Oroszországba. A háboru után Al- 
fréd ismét Svédországba került és a rob- 
banóanyagok problémájának tanulmá- 
nyozásához fogott. 
Az 1861. évben „biztos" nitroglicerin- 

gyártási szabadalmat jelentett be, olyan 
anyagét, melvnek előállitása a „munká- 
sokra a legkisebb veszéllyel sem jár". 
Néhány hét mulva borzalmas rabbanás 
pusztitotta el gyárát. Több munkás és 

fivére is életüket veszitették. 
A közvélemény felháborodott ellene s 

a svéd kormány megtiltotta Nobelnek, 
hogy gyárát Stockholm közelében ujra 
felépitse. A vidéken is tiltakoztak a gyár 
felépitése ellen s miután Nobel nem ju- 
tott seholsem gyártelekhez, kénytelen 
volt laboratóriumát a Máaálartó egy gőz- 
hajóján berendezni. 

1867-ben a dinamit felfedezésével fe- 
jezte be kutatásait. Találmányának 
gyakorlati értéke nyilvánvaló volt és 
igy sremezkatamaztnkcáusk hogy 

Mindenhez ért: 
semmit se tud 

Csokonai Vitéz Mihály őszintén, szivé- 
ből szerette embertársait. Éppon ezért, 
ahol tehette, elkerülte őket. Áttól félt 
ugyanis, hogy érintkezve velük, bosszaa- 
kodnia kell gyengeségeiken. 
Egyszer azonban mégis nagyobb tárea- 

ságba került. Ott volt a főbiró, a nótá- 
rius, a fiskus és több olyan tekintélyes 
debreceni civis, akik nagyobb biztonság 
okáért eszüket a pénzes bugyellárisukban 
tartották. És ezek a tekintélyes férfiak 
arról a nagy problémáról vitatkoztak ép- 
pen, hogy a teremtés kezdetén melyik 
volt meg elébb: a tyuk-e, vagy a tyuk- 
tojás? És nem akadt senki, aki a maga 
álfitása mellett ne tudott volna felhozni 
egy megdönthetetlen érvet... Rettenete- 
sen okosak voltak mindannyian. 

Végül is Vitéz Mihály, aki idáig csak 
azért is nagyon hallgatott, ezzel zárta be 
a vitát: 

— Egyszóval kegyelmetek nagyon okos 
emberek s aligha van a világon olyan tu- 
domány-ág, amelyhez ne tudnátok hozzá- 
szólni. Különben, amint tapasztaltam, 
ilyen okos Debrecen városában minden 
ember. Ha, teszem azt, orvos-tudomány- 
ról van szó, akkor Debrecenben mindenki 
orvos és ha ugy hozza a sor magával, hát 
jobban értenek hozzá, mint a leghiresebb 
orvosdoktorok... 
– De már ezt az egyet nem irom alá 

öcsémuramnak — jelentette ki a főbiró. 
– Mit? – Pattant föl Csokonai. – 

Fogadjunk, hogy Debrecenben mindenki 
orvos-doktor,... ha alkalma van rá! 
– Fogadjunk, De mibe? 
—– Van itt egy diák-ismerősöm, akinek 

télire nincs csizmája. Aki a fogádást el- 
vesziti, az vesz neki egy akkurátus csiz- 
mát. 

s8. OLDAL 

gyáros 
boldogtalan élete 

Valóságos regény volt Nobel Alfréd, a 
Mdinamitkirálynak, a békedij megalapitó- 
tjának élete. Ez a zseniális feltaláló, ez a 

szilárd talajon uj gyárat épittessen ma- 
gának. : 
A véres katasztrólfák egész sorozata 

folytán azonban az egész világ hangula- 
ta csakhamar Nobel ellen fordult. EÉgy 
német ember bőröndjében ennek az uj 
robbantószer néhány kilogrammjával 
egy newvorki szállóban szállt meg. A 
bőrönd felrobbant s három házat elpusz- 
titott. Majd egy hajón néhány tonnányi 
dinamit gyulladt ki és negyvenkét em- 

ciskóban tizennégy ember esett a dina- 
mit áldozatául. Az első Németországban 
épült dinamitgyár levegőbe repülése volt 
a következő katasztrófa. 
Nobelt kezdték vevői elhagyni. A ha 

ijók vonakodtak küldeményeit száliltani. 
Ő maga, Amerikába utazva, alig talált 
szállodát, amely befogadja. Nobel azon- 
ban egymásután győzte le a tornyosuló 
és végül valamennyit trösztté egyesitet- 
és végül valamennyit trösztté egves e 
te. 
Később még erősebb robbantószereket 

talált fel, a balisztot és a korditot. 1890- 
ben felfedezte a füstnélküli lőport és ezt 
a szabadalmát eladta Németországnak. 
Harmnicéves korában beleszeretett 

egy fiatalasszonyba s ez a szerelem har- 
mincöt éves koráig tartott. Szerencsétlen 
körülmények elválasztották őket egy- 
mástól s a nő csakhamar más felesége 
lett. Nobel sohasem tudta elfelejteni s 
élete végéig agglegény maradt. Bánatát 
munkában próbálta fojtani, sokat uta- 
zott. igy keresve feledést. 

hol éppen dolgozom, ott van a hazám — 
mondta egyszer. 

Páris, San Remo, az olasz Riviera vol- 
tak tizennyolc éven át kedvenc tartózko- 
dási helyei. De gyakran panaszosan em- 
legette magánosságát. Az volt az álma, 
hogy olyan borzalmas robbantószert ta- 
láljon fel, amellyel lehetetlenné teszi a 
háborut. 

Óriási vagyonát, 62 millió aranyfran- 

— Áll a vásár. Itt a kezem. 
Két nap mulva Csokonai felkötött ál- 
lal jött ki az utcára. Messziről meglát- 
szott szegényen, hogy pogánymódra fáj a 
oga. 
Éppen Suhajda uram, a gubás céhmes- 

ter jött vele szemben. A derék férfiu 
azonnal megállitotta. 

A foga fáj öcsémuramnak? 
— Ajaj!.. 
— Hidegvizes ruhát rakjon az arcára, 

délre elmulik. Ez az egyetlen orvosság. 
— Bizonyos? — nyögdéceelte Csokonai. 
— Mint ahogy egy Isten van az égben. 

onai elővette a noteszét s beirta 
szépen az „egyetlen" orvosságot s ajánló 
doktorát. 
Azzal ment sziszegve-nyögve tovább. A 

Csapó utca végén találkozik a fiskussal. 
A derék ur rögtön karon fogta a költőt. 
–Tyüh, a fogfájás komisz betegség. És 

nincs ellene csak egy orvosság: a meleg 
borogatás. 
— Suhajda uram hideget ajánlott – 

táncolt egyhelyen Csokonai 
– Igen, mert ő kelme egy asinus. Mit 

ért ő az orvos-tudományhozl.. Meleg bo- 
rogatást rá, aszondom, semmi másat. 

'sokonai ezt is felirta az ajánlójával 
és ment tovább. 

A városháza kapujában majdnem neki 
ment a nótáriusnak, aki éppen a hiva- 
talába sietett. Nagyon sietett, de azért 
annyi időt szakitott magának. hogy a 
beteg felé kiáltsa: 
– A fogad fáj komám? Zsálya-levelet. 

rá. El ne felejtsd. Ez használ csak, más 
semmi. 

Csokonai ezt is feljegyezte s kiért a 
piactérre. 

Az első juhturó-árus kofaasszony ijed- 
teun csapta össze a kezét- 
— Jaj, lelkem galambom a foga hábo- 

rodott meg, amint látom. Kőrisbogárt ve- 
gyen a patikában s azt használja. Flhi- 
heti aranyom, hogy Börcsök néni csak a 
javát akarja. 
– Ne zsályalevelet vegyek? — kétel- 

ber életét vesztette. Nemsokára Sanfran- 

– Az egész világ polgára vagyok, a 

kot, a stockholmi akadémiára hagyta az- 
zal, hogy évente öt dijat osszon szét. 
Hárommal a kémia, fizika és orvostudo- 
mány terén tett legjobb felfedezést di- 

jazzák, eggyel a legkiválóbb irodalmi 
müvet és eggyel azt, aki legnagyobb ér- 
demeket szerzett a béke és az általános 
leszerelés terén. 

1901-ben meghalt Nobel Alfréd. A, 
ső Nobel-dijakat halála után öt évve 
Röntgen fizikus, Hoff kémikus és Berin 
professzor, a diftériaelleni szérum felee 
lálója nyerték el. Sully Prudhomme ke 
ta az irodalmi dijat és Henry Dunan, Ap 
genfi vöröskereszt megalapitója, Fre d 
rico Passyval együtt a békedijat. " 

Bányászfiu verse 
Ujra megyek, már hio a tárna, 
s ki tudja, lesz-e bvisszatérés... 
–... vagy rám borul a holtak álma... 

Mégis megyek! Komolyan, büszkén, 
pedig tudom, sötét a sorsom, 

küzdelem ovár a bánya mélyén. 

SAKKREJTVÉNY 
Beküldte: Losoncz Ferenc, Temesvár. 
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EGYENLETREJTVÉNY 
Beküldte: Máthé Sándor, Marosoásárhely. 

=férfinévvel : 
= egy román propozicióval 

kicsinyitő képzővel 
a t b -c s amit, sajnos, minden kocs- 

mában árulnakk 

SZÁMREJTVÉNY 
Beküldte: Szoukop Károly és Erovin, 

Petrozsény. 

6, 12, 4, 8 Az ut szélén huzódik el. 
10, 0. 7, 1. i18 Lánynév. 
14, 2, 17 Régen ezzel lőttek. 
5, 4, 3, 8, 11 Ezzel fonnak. 
16, 15, 14, 13 Falun kivül eső ház. 
19, 6, 14 Hajadon. : 
1–19 Egy gyakran használt közmondás. 

——-- 

kedett Csokonal. : 
Börcsök néni sértődöttea fordult el. 
—– Ha kételkedik a tudományomban az 

ur akkor inkább nem is szólottam sem- 
mit. 
Csokonai pedig nem kételkedett egy 

félvilágért sem. Beirta a noteszbe a kőris- 
bogarat is, Börcsök nénit is, azután viite 
a bebugyolált fejét a városba. 

fazekasoknál egy borizü hang fo- 
gadta már messziről. 

foga fáj a tekintetes urnak? Szeg- 
füolajat neki, de rögtön! : 

Hogyisne – sivitot közbe egy asz- 
szonyi hang. 
– Hát a fodormentaolaj kutya? 

e bizony a majorannagyökér haesz- 
nál annak, más semmi — harsogta tul 
valamennyit egy uj hang. 
Csokonai ezt is beirta a többihez. A 

vásáros sokadalom végén Peszternák, a 
fuvaros állt elébe. 
— Gőzölést neki uram! 
Pe a fuvaros felesége még jobbat aján- 

ott: 
— Fekete kutya szőrét rakja rá, instá- 

lom, de elébb égetett borban főzze ki. 
Csokonai ezt sem felejtette ki a no- 

teszből, épp ugy, mint a többit. Már-már 
a Hatvani-utca sarkára ért. mikor a fő- 
biró loholt utána. 
— Nini, a foga fáj öcsémuramnak? 
– Kjaj.. 

– Hideg vasat rá, kihuzatni rögtön, 
semmi másat ne cselekedjék — erőskö- 
dött a főbiró. : 

Csokonai beirta az utolsó orvosságot 
is, azután lehuzta fejéről a köteléket, a 
noteszt odanyomta az ámuló főbiró mar- 
kába 
— Ime, tiz perc alatt ennyi orvost ta- 

láltam Debrecenben, akik „égyetlen" or- 
vosszerüket rámtukmálták. Főbiró uram 
utolsó a sorban, de csak a notesz lapján,. 
mert ilyen „csalhatatlan" orvos még vagy 
tizezer futkos Debrecenben ... 
A főbiró a szegény diáknak még aznap 

megvette a csizmát. 

De megyek győzni-akarással, 
mert aki harcos, aki bányász, 
nem alkuszik a gyávasággal! 

... Egy pillantás csak még a napra... 
egy gondolat. Édesanyámhoz,... 
s mohó szájjal elnyel a tárna... 

Kerekes József, Lu pén y. 

KOCKAREJTVÉNY 
Beküldte: Papir Baba, Konstanca. 

Mozgó 
s ! kereskedők 
Tudományos 
munkálatok 

Alv AjASs 
AklAlols 

TIMIL s alolR] Boölcs király 
MINITK olaA Apám, névelővel 
NIM] KO Al Képkeretező teszi 

A Ilyen konuba is van (forditva) 

Német máv. (fonatikusan) 

el Mindennek inditója 

SI Mássalhangzó 

is, függőlegesen is ugyana Vizszintesen 
adják. 

Megtejtések 
A julius 19-iki mellékletünk fejtörő. 

jének helyes megfejtése. 

Sakkrejtvény. 

P. S. Földi ember kevéssel beéri, 
Vágyait, ha kevesebbre méri. 

Kockarejtvény 

János, Ádám, nán, óra, s. 

Gyerünk a felelettel 

1. Sydne. 2. A hideg és meleg lég- 
áramlatok kicserélődése. 3. A földről a 
felmelegedett légpárák felmelegednek, s 
a magasban cseppfolyóssá válva lehul- 
lanak. :.Stephansen. 5. Danton, Robspiy 
erre, Marat. 

Kockarejtvény 
Vizszintesen: Marat, Monitor, ét, le 

tót, hat, p-er Te, Róka, mák, Sáros. - 
Függőlegesen: Motoros, an, rim, P-at to- 
latás, méter, retek, zár, ka-ré, om. 

Nagyrészt helves megfejtést küldtek 
be: Berecki Ilona, Kabdebó Kató, Miku- 
la Ferenc, Ambrus Vilmos, Antal András, 
Bolyai Gábos Jancsika, Brach Ilonka, 
Schenk Dezső és Katona Béla, Farkas 
Tildi és Bando, Mihók Fülöp, Nagy 
Magdus, Rosenberg Tibor és Reisfeld 
Adolf. 
A könyvjutalmat Schenk Dezső és 

Katona Béla Brassó, Farkas Tildi és 
Bando kapják. A nyertesek küldjék be 
pontos cimüket, irják meg életkoruka 
és hogy körülbelül milyen könyvet sze 

retnének. 

Ar. Tjauság szexkesztíjt 
uzen : : 

B. I. Érbogyoszló, Meleg szeretettel fo 
gadjuk az Ifjuság gárdájába az ilyen lel- 
kes, tanulnivágyó tagokat. A kérdezet 
könyveket kedves Ilonka, megkaphatod 4 
B. L. könyvosztályában, amely egy lapon 
beküldött megrendelésre azonnal szállit 
ja. Különben az eszperantó nagyon köny- 
nyü, s azt egy ilyen szorgalmas lány. 
mint Te, Ilonka, otthon, egyedül is köny 
nyen megtanulhatja. Irjál máskor s. 
mindig a legnagyobb örömmel olvasol 
a leveled, Üdvözöllek. - P. K. Marosv4 
sárhely. Hej, mert nagy kópé vagy 16 
Karcsi! Azért örömmel olvasom az ir4- 
saidat. Elbeszélésed, reméljük, hamarosál 
jönni fog. A „FEJTÖRŐNEK azod 
ban szorgalmasabb hive is lehetnét 
– Anna, Resicza. Irásaid finomak, t elve 

szép, tiszta szeretettel. Csak tovább ezet 
az uton. Próbálj tárgyilagosabb irást 16 
több cselekménnyel. Remélem, most, é 

szünidő alatt gyakrabban kapok levele 
Udvözöllek! — G. B. J. Székelybethlet 
faloa. Örülök, hogy tetszik a könyv, ami 
nyerték Csak tovább is szorgalmasan- k 
M. F. Tg.-Jiu. Kedves Feri, ne türelmil 
lenkedj! Hát nem ismered azt a régi Csak 
mondást, a türelem rózsát terem?. Csli 
küldj be ezentul is rejtvényeket, váro 
—– Sz. S. Barót. Sanyi fiam, a köny 
reklamáld a póstán, mert mi innen n. 
a mult hónap 23-án elküldtük. Itt gze, 
utánanéztünk. Ady „Szeretném, ha fed 
retnének" cimü könyvét küldtük. 
meg, ha megkaptad. : 

AUGUSZTUS 1. 



Haldoklik a romániai gaz 

irdé 

z. 

dasági gázháboru ujabb áldozata 

lviakereskedőinekfele azinzolvencia 
küszöbén áll, másik fele nedig nyomoru- 
sághan ten 

Arad, julius 50. 
A nagy világválság idegpattantó izgal- 

hai mintha elterelték volna a figyel- 
ünket azokról a speciális bajokról, 
zokról a mindent megfojtó intézkedé- 

ekről, amelyet mifelénk igy röviden: 
gazdaságpolitikának neveznek a kor- 
ányok. 
üon is kell messzemennünk, vessünk 
sak számot pédául azzal, hogyan is áll 
ainapság Románia valamikor legyi- 
ázzóbb kereskedelmi ága, a fakereske- 
elem. Egyszerüen rávághatnánk a vá- 
aszt: a romániai fakereskedelem ful- 
Joklik. Viszont a számok beszéde min- 

dennél ékesebben illusztrálja a dolgo- 
kat s ezért néhány számadattal szolgál- 
hatunk a kormánynak arról, hogy az er- 
délyi fakereskedelem az összeomlás kü- 
szöbén áll. 

Két esztendővel ezelőtt az erdélyi de- 
tailltakereskedelem 900 millió lej for- 
galmat bonyolitott le. Ez a forgalom 
1930-ban 400 millióra zsugorodott ösz- 
sze és ma is az állandó, gyors és biz- 
tos csökkenés tendenciáját mutatja. 

Rövid pár sor és benne van Erdély 
legvirágzóbb kereskedelmi ágának nagy, 
véres, szomoru tragédiája. 

A tábornok-szakértő a gordiusi csomó helyett 
a lakereskedelem üterét vágja el 

A rengeteg beigért nyomorakció kö- 
ül talán egyedül a máramarosi mócok 
gyében foganatositott intézkedéseket a 
faniu-kabinet. 
Bár ne tette volna. Mert ennél a nyo- 
orakciónál is a két balkéz gazdaság- 
olitikának csufolt kapkodása érvénye- 
ült. Amikor már nagyon sulyos volt a 
elyzet Máramarosban, amikor már nem 
betett tovább huzni és halasztani 
olgok megoldását, a Maniu kabinet 
zakértőt küldött Máramarosba. Nem 
olmi buta kereskedőt, nem holmi nagy- 
épü közgazdászt, vagy valami más 
zakembert. A Maniu kormány leküldte 
(áramarosba egyik nyugalmazott taá- 
ornokát, akit sebtében kineveztek nyo- 
horszakértővé és megkérdezték tőle, 
ni a véleménye, hogyan lehetne a sze- 
encsétlen máramarosiakon segiteni. 

A tábornok azután nem sokat teketo. 
iázott. Rövidesen kész propozicióva 
llott a kormány elé. Két tervet is dol- 
ozott ki. 
Az egyik arra vonatkozott, bogy a 

ukovinai közvetlen forgalom megte- 
emtése céljából egy 40 kilometer bosz- 
zu közforgalmu vazut épitressék: hatá- 

a 

rozza el a kormány, hogy a máramaros- 
megyei közutakat kijavitják, illetve ki- 
épitik és épittessék egy 24 kilóméter 
hosszu erdei iparvasut, mely az ottani 
nagyterjedelmüű kinecstári erdőket a kö- 
zeli vasuti állomásokkal összeköti A 
kormánybiztos második javaslata arra- 
vonatkozott, hogy a kincstár saját re- 
zsiben kezdje meg az állami erdők in- 
tenziv kitermelését, illetve utaljon ki 
az ottani lakosságnak kisebbnagyobb 
parcellákat, arra való tekintettel hogy 
a lakosságnak egy része, házilag foglal- 
kozik famegmunkáló iparral. 

Ezzel a második javaslattal azután a 
tábornok el is vágta a gordiusi csomót. 
Amugy katonásan, alaposan, ugy, hogy 
a csomóval együtt elmetszette az erdé- 
lyi fakereskedelem nyakát is. Mert ter- 
mészetesen a kormány kapva kapott 
második javaslaton. Az elsőhöz pénz 
kellett, mellékes, hogy produktiv mun- 
ka született volna a nyomában. má.- 
sodikhoz azonban nem kellett semmi, 
csak egy kis lelkiismeretlenség Hadd 
pusztuljanak az erdők és az erdőkkel 
együtt a fakereskedők. Üsse kő. A tá- 
bornok második javaslata megfelelőnek 
találtatott és elfogadtatott. 

n fekete fa 
Megindult tehát a kincstári erdőkből 
ának a kiutalványozása mégpedig 

em csupán községeknek egyes parcel- 
ákban, de egyeseknek is, egyszerüen 
lőterjesztett kérelemre utalványt ad- 
eenégy-öt köbméter fára. rontos elő- 
ltétel volt azonban, hogy a kérvénye- 
0 – román legyen. Magától értetődik, 
erejmivel az erdészeti hatóságok nem 
e eztek megfelelő számu ellenőrző 
k s vzettel a feketeszesz mintájára 
öpp zdődött a „fekete Ia'. A kedve- 
aluei elyzet még az volt, ha az ottani 

tt né osság, a részére kiutalványo- 
Hipari ány köbméter fából tényleg há- 
nti ci kkeket állitott elő. Sulyosbbo- 
t azonban a szituáció akkor, amidőn 
Énzen összeálltak - ekkor már potom 
kat be örök áron is adtak el parcellá- 
gy kiselt csak románoknak — és vagy 
ninimál izitürészt béreltek ki, vagy 
izifüré.. bérsszegert a fákat ilyen 
agy é zelnél fel ogoztatták deszkára 
tot szebá etfára és az előállitott faanya- 

080 éelre rakva megindultak a vá- 
knyag . özségek felé. Mivel a nyers- 
anul kisepzési ára összehasonlithatat- 
sn sey volt, illetve a legtöbb eset- 

szetes, ] mibe sem került, igen termé- 
hogy a városi, illetve hivatásos ake 

át ereskedelemnek sulyos konkurrenci- 
És eztak. 

ez a helyzet a jelen pillanatban. 
ozunk, amikor azt állitjuk, hogv 

Mert „Tama a végéhez közeledik. 
A kormánynak ez az akciója ho- 

ém tul 
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vatovább szélesebb körben terjedt 
ugy, hogy ma 
Brád, Abrudbánya és a többi Hegyvi- 
dék közelében a falusi lakosság igen 
intenziv fatermelést folytat. 

el, 

Ahol nincsen a közelben olvan kisebb 
gőz-, vagy vizifürész, ahol a gömbfa fel- 
fürészelhető ott tüziftá: termelnek és 
sokszor 40-50 kilométer távolságra is 
elszekereznek az áruval. hogy azt elal- 
hassák. A fakereskelők akiknek egy 
fatelep létesitéséhez a tüzrendészeti és 
közigazgatási hatósigoknak az enge- 
délyét kell beszereznie, akit igen tekin- 
télyes rezsi és közterhek sujtanak, vál- 
tóesedékességei vannaz, nem tudja a 
versenyt ezekkel a mozgó fakereske- 
dőkkel felvenni, – már csak azért sem, 

mert hiszen ezek ingyen, vagy minimá- 

lis árért kapják a (át - és ma az a 

helyzet, különösen Gyulafehérvár, 
Nagyenyed és Aradmegye néhány köz- 
ségében, hogy az ottani fakereskedők 
kommercárut egyátalán nem tudnak el- 

adni. mivel ezeknek a vándorfakeres- 
kedőknek a müködése már arra a terré- 

numra tolódott át. hogy megrendelése- 

ket vállalnak el fix méretekre. 

leszállitják egy tételben az épületek- 
hez szükséges összes faanyagokat sőt, 

mint megbizható forrásból értesülünk, 

már hitelbe is adnak árut 

és az egész tevékenységűüket olyan ala- 

pokra fektették, mint a hivatásos ke- 

a 

válsáá miatt 

tosulás a Creditanstalt 

gődik a mult emlékein... 
reskedők. A vándor tüzifaárusok a vá- 
rosokban házról-házra járnak, sőt Ara- 
don egy üres telket béreltek, abol for 
mális fatelepet rendeztek be : 

Összeroppanás előtt 
az erdélyi lakereskedelem 
A vándor fakereskedő versenye által 

legsulyosabban érintett megyék keres- 
kedői már többizben tettek kisérletet, 
hogy a falusi lakosságnak ezt az illegi- 
tim kereskedelmét, versenyét megszün- 
tessék. Minden eljárás azonban 
ménytelennek bizonyult: egyes helye- 
ken, mint például Szilágymegyében át- 
menetileg betiltották ugyan a mozgó fa- 
kereskedelmet, azonban néhány heti 
szünetelés után még fokozottabb lendü- 
letet vett. 

ered- 

Trdely Takereskedőölnek a tulnyomő 
része ma a szó szoros értelmében vigasz- 
talan helyzetben van. Fehérmegyében 
vannak olyan évtizedes multtal biró fa- 
kereskedők, akik a faanyag közül csak 
olyan minőségeket és méreteket (gya- 

lult árut, parketta) tartanak készleten, 
ami viziftürészeken nem állitható elő. 

Számtalan olyan fakereskedés van, a 
melynek az árukészlete csupán egyéb 
épitési anyagokból, mint tégla, cserép, 
mész, stb. áll. 

mivel a lakosság minden egyéb szüksé- 
ges faanyagot a mozgóárusoktól szerez 
De. Az utóbbi időben előfordult számta- 
lan inzolvencia kizárólag a vándorfake- 
reskedők irreális konkurrenciájának 
tudható be. Ma Erdély fakereskedőinek 
a fele emiatt a legnagyobb pénzügyi ne- 
hézségekkel küzd és a hajdan legjobb 
bonitásu cégek a tönk szélén állanak és 
a legnagyobb erőfeszitéssel sem tudnak 
vállalkozásaik finanszirozásáról kellő- 
képpen gondoskodni. 
Két esztendővel ezelőtt 480 hivatásos 

tüzifa és épületfakereskedő volt. 

Ez a 480 kereskedő 38 millió lej adót 
fizetett, átlag 1400 tisztviselőt és 6000 
munkást foglalkoztatott. 

Ma nemcsak a vállalatok, de természe- 
tesen az alkalmazottak száma is roha- 
mosan csökken a hihetetlen forgalom- 
csökkenéssel egyetemben. A kormány 
segiteni akart a mócokon és ragályos 
kór magvait hintette el, kőór ragályos 
magvait, amelyek nemcsak Érdély leg- 
virágzóbb kereskedelmi ágát fojtja meg, 
de amikor pár lej jövedelemhez juttat 
néhány száz, esetleg ezer embert, 6000 
munkás és 1400 tisztviselő felett mon- 
dotta ki a halálos itéletet. Ezen kivül 
pedig 38 millió lej évi állami bevételt 
dob el magától. Mert jóllehet, az adók 
nem csökkentek a forgalom zuhanásának 
arányában, sőt, mondhatnánk, számsze- 
rüleg megmaradtak, de viszont a sem- 
miből a kereskedő sem tud fizetni s az 
árverések sem sarcolhatják a kereske- 
dőt csak addig, amig az utolsó párnái is 
tartanak.. 

(b. k.,) 

oox 

Bukarest, julius 30 

Az utóbbi hetekben a romániai petro- 

leumkivitel egyre esik. Hivatalos meg- 
állapitás szerint az állandóan csökkenő 

külföldi eladás miatt a romániai kikö- 

tőkből alig szállitanak naponta 3 és fél- 

ezer tonna naftát, holott rendes körül- 

mények között a petroleum kivitel más- 

években a napi 3 ezer tonnát is elérte. 

A petroleumkivitel esését a fővárosi 

petroleumvállalatok vezetői az állandó- 

an erősödő orosz dömpingben látják. – 
Oroszország ugyanis a világpiaci árakon 
tiz százalékon alul hatalmas mennyisé- 

gü petroleummal árasztotta el nemcsak 
az európai és a nyugati, hanem a keleti 

Esül a romm 
peiroletmmkiviel 

A szovjetek ujabb petroleumdömpinggel rontják a világárakat 
piacokat is, amelyek főfogyasztói voltak 
a román naftának. 

Jelenleg tehát van orosz dömping és 
ezt a román petroleumkivitel sulyosan 
megérzi. Annál nagyobb feltünést kel- 
tett Bukarestben Sir Henry Detterding, 
a Royal Dutsh elnökének párisi nyilat- 
kozata, amelyben a petroleumkirály ki- 
jelentette, hogy szovjet-dömping nem 
létezik és attól egyáltalán nem kell tar- 
tani. Különösen hangzik ez a nyilatkozat 
akkor, amidőn köztudomásu, hogy Det- 
terding volt az, aki két éven keresztül 
a legelkeseredettebb harcot vivta az 
orosz dömping ellen és romániai látoga- 
tása is ezzel a szovjetellenes akcióval 
állott összefüggésben. 

zo 

A méméet és oszírál pénzüdául 

Bukarest, julius 30. 
Az utóbbi hetek eseményei, amelyek 

alapjaiban megrenditették Ausztria és 
Németország pénzügyi életét, Romániá- 
ra is némi befolyással voltak, különösen 
olyan vállalatoknál és bankoknál, ame- 
lyek akár osztrák, akár pedig német ér- 
dekközösséggel rendelkeznek. Az ország 
pénzügyi vezetői, hogy a belföldi piacot 
megóvják a két országban uralkodó 
krizis befolyásától, idejében gondoskod- 
tak arról, hogy ugy az érdekelt bankok, 
mint az czek által alimentált iparválla- 
latok uj külföldi érdekkapcsolatokat te- 
remtsenek maguknak. Az első átcsopor- 

fizetésképtelen- 
sége után történt meg, amikor tudvale- 
vőleg a nagy bécsi bankház érdekköré- 
be tartozó Banca de Credit Roman ér- 
dekeltségét az Anglo-Bank vette át. – 
Ugyanez fog történni a romániai nehéz- 
ipart reprezentáló Resicával, amelynek 
részvénytöbbsége francia kezekbe megy 
át. : 
Értesüléseink szerint Bukarestben tár- 

gyalások folynak több erdélyi nagybank 
és az ezekhez tartozó iparvállalatok uj 
külföldi tőkével való ellátásáról. Ezeket 
a tárgyalásokat maga a kormány is tá- 
mogatja, tekintve,. hogy érdeke a piac 
megszilárditása érdekében kivonni az 
összes pénzintézeteket és vállalatokat 
az osztrák és német befolyás alól. : 

feljesen áicsoportosul 
Románia pénzügyi élefe 

A Banca de Credit Roman az Anglo- 
bankkal létrejött tranzakció folytán vá- 
lasztmányába beválasztotta Sir. A. 
Barchot, az Anglo Bank igazgatóját, Ho- 
henlohe herceget és Grigore Junian volt 
igazságügyi minisztert. 

H A pénzügyminiszterium ujabban ki- 
adott rendelete szerint ujabb két erdé- 
lyi bankra kiterjesztették a mezőgazda- 
sági garancia-szerződésekre vonatkozó 
törvény előnyeit. A bankok a követke- 
zők: Hunyadmegyei Mezőgazdasági Ta- 
karékpénztár Rt, melynek váltótárcájá- 
ból 95 százalék mezőgazdasági követe- 
lés, továbbá a Biharmegyei Takarék- 
pénztár Rt.,, amelynek alaptőkéje 75 
millió lej. váltótárca követelésének 
nagyrésze pedig szintén mezőgazdasági 
hitelből ered. 

edesessegeesesézeeéeceEll 

NÉLKÜLÖZHETETLEN házibarát egy 

háztartásban Krbekné Liber Etelka házicuk- 

rászata és egyszerübb tészták kézikönyve. Bő- 

ven vannak tészták, torták, bevonatok, teasü- 

temények, parfaik, krémek és fagylalt recep- 

tek. A könyv 100 oldal terjedelmü és ára ke- 

mény kötésben csak 50 lej. A pénz előzetes 

beküldése mellett portómentesen küldi a Bras- 

sói Lapok könyvosztálya. 
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Jelentős előnyöket biztosit a román 
élőállatkivitelnek az Ausztriával 
megkötött kereskedelmi szerződés 

Bukarest, julius 30 

Mint megirtuk, az elmult napokban 
Bécsben aláirták a román-osztrák provi- 
zórikus kereskedelmi szerződést, amely- 
nek érvényessége három hónapra szól. 
A kereskedelmi szerződés fontos intéz- 
kedéseket tartalmaz a román állatkivi- 
telre nézve. 

Ausztria heti 430 háziállat kivitelét 
biztositotta kilogrammonkinti 3 lejes 
vámtaksa mellett. 

Ezen a kontingensen felül behozott élő- 
állat vámja nem 3, hanem 12 lej lesz. 
Ugyancsak biztosit a szerződés egy 

heti 30 ezer kilogrammos vágotthus be- 
viteli kontingenst 8 lejes vámtaksa mel- 
lett. A kontingensen felül bevitt vágott- 
hus beviteli dija 253 lej. Hetenkint 900 

disznót lehet majd Ausztriába vinni 40- 
150 kgr. sulyban 6 lejes importvám 
mellett. A kontingensen felüli vám ösz- 
szege 15 lej. Ezen felül engedélyezték 
20 ezer kilogramm disznóhus beivtelét 8 
leies beviteli vám mellett, továbbá 
ugyanannyi szalonna nélküli hust 4 le- 
jes vámtaksa mellett. A kontingensen 
felüli importált hizódisznó vámdiját 25 
lejben állapitották meg. Teljes vámmen- 
tességet biztositottak a 125 kilogramm 
sulyu és a 150 kilogrammot meg nem 
haladó hizó-disznónak. 

A hizódisznó és hizó marhák bevitele 
igen élénknek igérkezik, tekintve, hogy 
az osztrák kormány az állattenyésztők- 
nek 15 százalékos prémiumot ad a mar- 
ha és 25 százalékot a disznó behozatala 
után. 

Ujhól vérdijat 
kannak az adóbehajtók 

Bukarest, julius 30. 

Mint elsőnek jelentette a B. L., a bénz- 
ügyminiszter körrendeletet küldött az 
Brszág pénzügyigazgatóságaihoz, amely- 

e ben felszólitja őket, hogy a legdraszti- 
kusabb eszközökkel lássanak veki 

adók behajtásának. Közvetlenül a ren- 
delet kibocsátása után a pénzügyminisz- 
ter ma reggel ujabb köriratban értesitet- 
te a pénzügyigazgatóságokat, hogy a 
pénzügyminiszterium hatalmas összegü 
prémiát biztosit azoknak a tisztviselők- 
nek, akik az adóbehajtásban a legtöbb 
eredményt fogják felmutatni. 

Ezzel tehát megint bevezette a kor- 
mány a „vérdij" rendszert, amelynek 
következményeit az adófizető polgárság 

az . fogja megszenvedni. : 

ecececseeesmsssseesééssoeselEeeoseezeHHssza Besssesessesesesszesese 

I. A. Max Brod nem zsidó pap, hanem osz- 
tálytanácsos a csehszlovák külügyminiszté- 
riumban. 

G. K., Bukarest. Szatirát lehetne irni róla, 

hogy milyen gyenge ez a beküldött „szatira', 
amiben ép a legfőbb füszer: az ötletesség és 
a guny hiányzik. Annak az ideának, hogy a 
bolsevizmus ellen össze kellene fogniok a volt 
ellenségeknek is, akkora szakálla van, mint 

Barbarossa Frigyesnek volt. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 15.625–1931. serv. econ. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Folyó évi szeptember hó 4-én délelőtt 9— 
11 órakor a városi gazdasági hivatalban egy 
nyilvános árlejtés, lepecsételt, bélyeggel ellá- 
tott ajánlatokkal fog tartatni, a 89. gyalogez- 
red kaszárnya keritésfalának épitése céljá- 
ból. 
A munkálatok értéke az előirányzat szerint 

kb. 90.000 lej. 
Az 5 százalékos ideiglenes garancia az aján- 

lattal egyidejüleg leteendő. : 
A közelebbi feltételek a városi mérnöki hi- 

vatalban betekinthetők. 
Brasov, la 29. Julie 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar General: 

Socaciu m. p. 

Nagy Világ- 
története 
Bz élet és az emhberiség történetének tükre 

Ez a könyv az ember szempontjából 
a legérdekesebb olvasmány. Nem 
száraz adatok halmaza, harcok és 
történelmi cselekmények egyszerü 
felsorolása, hanem az emberiség tör- 
ténete az Őőskortól a mai napig. a 
primitiv embertől a civilizált em- 
berig. Egyuttal azonban a gazdasági 
élet. a technika. a tudománu. az iro- 
dalom és a müvészet története is 
A könuv terjedelme csaknem 3800 
oldal. A szöveget értékes illusztrációk 
és grafikonok teszik szemléletessé. 

Ára vászonkötésben TOG lei 

füzve TÉG lei 
Vidéki rendeléseknél 20 lej portó. 
Megrendelhető a 

Brassói Lapok 
Könyvosztályából, Brassó 
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Orosz fogoly. A legjobb ut volna, hogy az 
otthoniakkal érintkezésbe léphessen, ha pél- 
dául a berlini, vagy párisi orosz követséghez 
intézne ilyenirányu kérelmet. 

K. G. grófné. Készséggel és elismeréssel 
konstatáljuk b. levele alapján, hogy a gróf- 
nőtől meginditott gyermek nyaraltatási ak- 
ciót az egész megye magyar lakóssága támo- 
gatta áldozatkészségével. 

M. L. Fiának a régi tanterv alapján van 
joga szeptemberben érettségi vizsgát tennie. 
H. F. Örömmel vettük tudomásul, hogy a 

hir téves volt, s magunk is kivánjuk, hogy 
legalább nyolcvan évig éljen és minél több 
jó borocskát és borvizet ihassék. 

T. I. Szép dolog, hogy a talált ruhát a tu- 
lajdonosának eljuttatták, de ebben különös, 
lapban is méltánylandó érdem nincs. 

KX. L. Szakférfiu megállapitása szerint az 
az anyag, amelyről mintát küldött lapunk- 
nak, a gyergyói hegyvidék kőzeteinek egyik 
alkotó része: Csillám (elváltozásnak indult ál- 
lapotban). A Kárpátok kőzeteiben igen gya- 
kori ez az ásvány. : 

Nyug. jegyző. Ime, megirjuk ujra, hogy 
Háromszékmegyében a nyugdijasok március 
1-től nem kaptak nyugdijat. Ez annál visszá- 
sabb megbotránkoztatóbb, mert például a 
brassómegyeiek pár nappal ezelőtt julius ha- 
vi nyugdijukat is felvették. Mozduljanak 
meg egységesen, erővel a kárvallottak. 
Torda. B. levelét annak idején eljuttattuk 

Mikes Imréhez, aki viszont a cimzett kor- 
mányférfihoz továbbitotta, de többet nem 
tudunk az ügy és levél sorsáról. Mihelyt va- 
lami hirt kapunk, értesitjük. ; 
Szilágymegyei nyugdijasok. Gyalázat és 

gonoszság, ami önökkel történik, hogy a szi- 
lágynagyfalusi adóhivatal körletébe tartozók 
már a nyolcadik hónapja nem kapják meg a 
nyugdijukat. Itt már leghelyesebb, ha pert 
inditanak, de, hogy milyen cimen, mely bü- 
nös hatóság ellen, azt ügyvéd mondhatja 
meg. 
7 1., Palotailna. Az ügy nem ránk, hanem 

a csendőrségre és a biróságra tartozik. Egy- 
oldalu közlés alapján nem lehet megirni, 
hogy X. és Y. önnél betörtek és 30 ezer lejét 
elrabolták. : 

Sz. L. A kenyérjegyről szóló észrevételeit 
közöltük az ezzel foglalkozó munkatársunk- 
kal. 

Előfizető, Szatmár. Szakkönyv: Pauly E.: 
Festő, 2 K., ára 7.40. - Scheumann György: 
A szobafestés technikája 4.80. Wagen: Mázo- 
lók és szobafestők gyakorlati kézikönyve 4 I. 
Megrendelhetők a B. L. könyvosztályában. A 
kérdezett szaklapot tessék egy ottani ujság- 
elárusitó vállalat utján megrendelni Német- 
országból. 

21.340. sz. előfizető. Tessék ez ügyben a Ma- 
gyarpárt bukaresti irodájához, (Str. Transil- 
vaniei 6.) fordulni, az eljár diplomák nosztri- 
fikálása érdekében, de elég hosszantartó a 
dolog. ! : 
Belényesi oloasó. Levele véletlenül jól esett. 

Ezek a levelek, amelyek nem a felső tizezer, 
hanem az alsó népmilliók biztatását és rokon- 
szenvét tolmácsolják, ezek adnak erőt és ki- 
tartást ahhoz, hogy az érdekükben mindig és 
mindenütt megalkuvás nélkül verekedjünk. 
– A témát magát pillanatnyilag kimeritet- 
tük. Most várakozó álláspontra kell helyez- 
kednünk, hadd lássuk, mit szólnak leleplezé- 
seinkhez a hatalom urai. 
lesz, még visszatérünk az ügyre. 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lejl. Vasárnap; T50, illetve 15 lej. Legkiscbb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménu. Ámllást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 leij. 

Fényképész laboránsot, el- : 2 Egy szobás konyhás szé 
Vétel-eladás sőrendü munkaerőt azonnalra AKÁST KERESE Brassó- 

m keres. Foto: Adler Oszkár ban. Cim 14095 sz. alatt a HIDMÉRLEG üzemfelha- Brassó, Str. Regele Carol 12. brassói kiadóban. 
gyás miatt nagyon olcsén el- 14107 
adó. Cim 14109 szám alatt a 
brassói kiadóban. Allást keres Vegyes 
Egy 200-300 kgr.-os Ne- msra Kiadó nagy rakterület spe 

LEG megvételre Kerestetik. – 100,000 lej értékü ingatlan és ciel tüzifa raktárnak, hol 15- Cim 14109 szám alatt a brassói 

De, ha szükséges 

kiadóban. 

FABUTOR KIÁRUSITÁS. 
Mielőtt bármilyen butort ven- 
ne, tekintse meg a Pásztori és 
Hettmann butorlerakatát, Bras- 
só, Kórház-ucca 32. 14091 

Szép kis családi ház vizve- 
zeték és villanyvilágitással el- 
adó. Cim 14132 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

AÁllási nyer 
Kozk 
Felvétetik azonnal két jó- 

megjelenésü borfiu és egy csa- 
pos fiu. Jelentkezni a tulajdo- 
nosnál. Brassó, Vasuti Resti- 
Étterem. 14120 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

50,000 lej készpénz óvadékkal 
rendelkező 28 éves keresztény 
fiatal ember, magyar és román 
nyelvismerettel raktárnoki, 
vagy ehhez hasonló alkalma- 
zást keres november 1-re. Meg- 
kereséseket „megbizható" jel- 
igére a brassói kiadóba kér. 

14135 

Lakás 

4 szobás modern lakás azon- 
nalra kiadó. Brassó, Rét-u. 8. 

14071 

Brassóban, Szent János-uccá- 
ban október 1-re két uccai szo- 
bás lakás, esetleg kerthaszná- 
lattal kiadó. Cim 14134 szám 
alatt a brasósi kiadóban. 

év óta ugyancsak faraktár 
volt, a telepen iparvágány, iro- 
da, telefon van és a fenti üz- 
letághoz szükséges autorizáció. 
Bővebbet: Intreposite Scharr 
Bukarest, Spatarul Preda 27. 

14116 

Rövid kereszthuros zongorát 
vagy pianinót azonnali bérbe- 
vételre keres az „Elite" kávé- 
ház. Brassó, Str. Voivod Mihai 
(Kolostor-ucca) 28. 14138 

28 éves önálló intelligens vi- 
déki iparos megismerkedne há- 
zasság céljából föltétlen nemes- 
lelkü nővel, aki az élet küzdel- 
mei közt kitartó élettárs tudna 
lenni. Leveleket „nemes sziv" 
jeligére. 14136 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Teleton- 
interurban : (szerk és kiadóhivatal! 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardu! Schitu 

Mágureanu 21. 
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negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi 
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, negyedévre 300, télévre 609, évente 1209 leji. Magyarországra 
államokba negyedévre 420. félévre 820 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyt mejbizottakon kivül a köv központi meg- bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Im 
tián Kálmán) - Déva: Str. Ioan Creanga 2. (Baloch Gáza), 
részére Kolozsvári: Str. Dubalarilor 7. 

páratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
Telefon 17 Hunyad- és alsófehérmegy 

(volt Timár-utca) (Neumann Iénác) - Marosvás 
ék 
r- 

hely: Benjámin 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. 

Nagyvárad: Str. 
Szatmár- 

rpád. Szentgyőrgy-utca 66 — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime. 
– Nagyszeben: Strada 

Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmáir: 
és Máramarosmegyék részére - Szilágyso milyó : (Helperin Érnő! - Tenesvár : Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll — Torna: Str. Regele : HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi ir - 

detőiroda. Részletes tarifákkai készséggel szoldálunk. 

Ma- 
Turnului 13. tSzigetváry László, 
Rákóczy-ut 37 (Kertész László) 

Ferdinand 25. (Dénes fózself.) 

otTHO 
nyáralóhelye 
unatkozni a mikor olcsón kap 
kellemesen szórakoztató könyvek 

Madgyar 
küönyvujdonságok 
Szittnyai Zoltán: Aranykarika 
Juilen Green: Adrienne 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk 
Gelléri A. Endre: A nagy mosóda 
Knut Hamsun: A világ vándora, 2 kötet 
Babits Mihály: Oedipus király 
Bernard Shaw: A szénásszekér 
Wilhelm Michael: A Hohenzollern sánco 

tartani kell M 
Thury Lajos: A veszedelmes szerelem 
Harsányi Zsolt: Életre-halálra 
Jarnó József: Magyar miniatürök 
Remargue: És azután : 
Maurice Leblanc: A kastély titka 

Szine-java 
sorozat köteteinek ára 

csak 3 z Lei 

Dupuy-Mazuel, Sakkjátékos. 
Erskine, Szép Heléna magánélete. 
Jean Drault, Polgármester ur, mint tur 
Bedet, Jerome szerelme északon. 

De la Fouchardier és Bringer, Ha nagyja 
visszatérnek. 
Arnold Bennet, Lord Baingó. 
Level, A tolvajok városa. 
G. Toudouze, Vulkánok ébresztője. 
H. Dominik, Atlantis föltámadása. 
W. Somerset Maugham, A Mágus. 

Szabó Dezső 
könyvei leszállitott ára, kötetenként 

Őlj! 

csak G Lel 

Panasz. 
Tanulmányok és jegyzetek. 
Nincs menekvés. ; 
Mesék a kacagó emberről. 
Jaj. 
Egyenes uton. 
Elsodort falu, 3 kötetben csak 130 lej. 

Szenzációs és olcsó 

Detektiv regényel 
kötetenkint 

ccsak 2 Lei 

Meissner, Lomb-ut 4. 
Maurice Leblanc, A zöldszemü hoölgy. 
Kohlrausch, A holt tavon. 
Kohlrausch, Az árnyék. 
Kohlrausch. Az elátkozott ház. 
A. Weissl, A zöld autó. 
A. Weissl, A fekete gyöngysor, 
Ponson, Artoff gróf tragédiája. 
Ponson, A vadember halála. 

ÉEsehslruth 
regényei kötetenkint 

csak Lei 

A tékozló fiu. 
Udvari levegő. 

Diadal. 
A boldogság utja. 
A medvevár lovagja 
Örök ifjuság. 
Hazárd. 
Árvácska. 

Póstai rendeléseket azonnal elintéz 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 
A pénz előleges beküldése esetén 
külön küldendő 10:— Lei portő 
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